

EN POLONIA SIGUEN PARALIZADAS TODAS LAS OPERACIONES

Al Norte de Soissons se pelea furiosamente

Los turcos sufren nuevos descalabros

TANTEOS

En Francia, las únicas operaciones importantes han sido, desde el día 10, las efectuadas en la comarca de Soissons, al Norte de dicha ciudad. Los franceses habían desembarcado en la meseta, siguiendo, entre otros caminos, la carretera de Soissons a Chauny. Llegaron a hacer progresos de alguna trascendencia, que alarmaron a Kluck. Y éste ordenó una rápida concentración de fuerzas y un violento contraataque. Parece que ha recobrado parte del terreno que primitivamente perdiera. Ayer, los soldados de Joffre ocupaban una línea jalonada por los pueblos de Cuffies, Crouy, Moncel, Sainte Marguerite y Missy-sur-Aisne. Esta línea desciende según continúa en dirección oriental. Kluck ha procurado romperla. Si no lo consiguió hasta ahora, a lo menos contuvo la ofensiva enemiga, que creyera peligrosa.

Seguramente, Joffre contestará a la maniobra de su adversario con otra concentración seguida de agresiones combinadas. Soissons le ofrece para ello una excelente base. La ciudad, que se extiende casi toda—menos un barrio—sobre la orilla meridional del río Aisne, sirve de punto de partida a cuatro caminos que se elevan hacia el Norte abriéndose en abanico. Son, de Oeste a Este, los de Pasy, Cuffies, Tery y Crouy. De estos dos últimos, el de Tery va a Saint Quentin, y el de Crouy a Laon. Compréndese, pues, la importancia que alemanes y franceses dan a la posesión de ellos.

Entre Pasy y Cuffies hay una especie de espón, que domina grandes extensiones. La lucha ha sido y sigue siendo vivísima en esos parajes. El espón tiene una altura de 132 metros. Sus flancos son de difícil subida. Las piezas de artillería montadas allí pueden barrer con sus fuegos el valle del Jossienne, entre Crouy y Braye. La ruta de Clamecy, en sus cercanías, acaba en un cruce de caminos vecinales. Estos caminos se prolongan sobre la meseta y por el valle del Jossienne. Los teutones habrán marchado por ellos al asalto del espón citado.

Estas acciones parciales son preparatorias de las gigantescas batallas que serán libradas en la primavera. Joffre va fogueando a los soldados nuevos y de paso tanteea la resistencia de la línea enemiga. Un día ataca en Flandes. Otro entre Arras y La Bassée. Un tercero en Soissons, Berry-au-Bac ó el Dermois. Y los alemanes responden inmediatamente con vigorosas contraofensivas, que ocasionan luchas largas y violentísimas, no de batallones sueltos, sino de divisiones enteras y docenas de baterías.

¿Quién iba a decir, en agosto y septiembre, que a mediados de enero presenciaríamos, atónitos, una guerra de líneas porfiada, sangrienta y fatigosa hasta lo inverosímil? Recordemos el asombro que causara la marcha fulminante de los teutones sobre París, la acometida estupenda de sus ocho ejércitos, de Bélgica a Alsacia. Kluck, Bulow, el duque de Wurtemberg, Hausen, el Kronprinz, el Príncipe Ruprecht de Baviera, Heeringen y el caudillo que operaba en Alsacia y cuyo nombre no acude ahora a los puntos de nuestra pluma, arrollaron en un solo ataque a los franceses y a sus aliados. Cincuenta y cinco Cuerpos de ejército, con dos millones setecientos cincuenta mil soldados y unas reservas colosales en Metz, Sareburg, Malmédy, Colonia y Aix-la-Chapelle, aplastaron a la República. Joffre sólo pudo oponer a aquella muchedumbre fuerzas muy inferiores. Si no hubiera retrocedido al Marne, la guerra habría acabado entre La Fère y Reims, en esa región histórica donde Napoleón, guareciendo a la desesperada en 1814, fué vencido por el número y la prudencia enemiga.

Todo lo esperaba el mundo menos lo que está viendo. Creía en batallas inmensas, de días y aun de semanas, con penetraciones en cuña, con flaqueos audaces, con empleos hábiles de las tres armas, con peleas extraordinarias en los aires mientras los ejércitos se destrozaban sobre la tierra estremeada. Pero esos dos frentes paralelos de 300 millas, desde Suiza al mar; esas redes inextricables de atrincheramientos; esa vida de topos, aceptada por millones de hombres; esos inacabables y estériles duelos de artillería; ese derroche de municiones; esos riegos continuos de los menores pliegues y accidentes del suelo, con obuses y *shrapnells*; esas contiendas oscuras por un fortín, un arroyo, un bosquecillo; esas pugnas atroces cuya dirección dejan los generalísimos a sus subalternos; esa monotonía en los comunicados oficiales, todo echa por tierra lo pensado y escrito acerca de la gran guerra europea, pesadilla, durante muchos años, de esta pobre y absurda humanidad, que nada ha aprendido y nada ha mejorado, no obstante sus materiales progresos.

Joffre, ingeniero eminente, dijo hace dos años que la gigantesca lucha de que todos hablaban sería una guerra de capitanes. No

se engañaba. Los hechos prueban que veía claro, que se daba cuenta exacta de las condiciones del gran problema militar por cuya solución trabajaban, en la sombra de sus oficinas, los Estados Mayores de las grandes Potencias.

Cuando Joffre envió al Gobierno francés, en agosto, un telegrama histórico, en que decía: «Tenemos sobre nosotros toda la fuerza de Alemania», hubo de pasar por momentos muy crueles. ¿Qué responsabilidad la suya! Debía librar una batalla romántica, perdida de antemano, para que los belgas vieran que no se les abandonaba a su desgracia. Debía efectuar un arriesgadísimo cambio de frente, en plena movilización, porque el peligro no estaba en el Este, sino en la frontera del Luxemburgo y del Hainaut. Debía arrostrar, impávido, las envenenadas censuras de sus compatriotas, condenados a la invasión que inflama y arruina. Debía organizar una retirada difícilísima, a riesgo de un desastre, sin que sus tropas perdieran su cohesión, sin que la disciplina se relajara y la desconfianza y el pesimismo sucedieran al entusiasmo. Debía renovar el mando, relevando a los inhábiles. Debía enseñar a sus soldados a batirse cauta y tercamente, sin la furia gala tradicional, que de nada sirve ante los fuegos de la fusilería y artillería modernas. Debía resistir con piezas de mediano y pequeño calibre a los enormes cañones germánicos, de un alcance y un efecto prodigioso. Debía, en suma, improvisar, en pelea recia con un adversario temible, un ejército capaz de defensas prolongadas y de ofensivas triunfantes.

Y tomó su partido luego de dolorosas reflexiones. ¿Qué tempestad rugió bajo su cráneo, donde hervían las ideas contradictorias, en la noche siguiente al fracaso de Charleroi? Si alguna vez Joffre escribió sus memorias, dedicará un emocionante capítulo a sus dudas de agosto, a sus vacilaciones horribles, seguidas de una resolución fría de cirujano que saja y cauteriza, desafiando los dolores del enfermo para salvar la vida que se va escapando...

Joffre cedió a Alemania departamentos riquísimos, ciudades populosas, fuertes, cursos de ríos, posiciones preparadas sabiamente para batallas épicas. Su corazón de patriota habrá sufrido angustias mortales. Mas era preciso. Francia debía comprar el triunfo a costa de sacrificios tremendos. Nación feliz, alegre, que vivía sin preocupaciones ni cuidados, no creyendo en la catástrofe profetizada por algunos videntes, satisfecha de sus elegancias, sus mujeres, su champagne, su cielo clemente y sus llanuras ubérrimas, encontrárase invadida, hollada, saqueada, cuando menos podía esperarlo.

Pero Francia ha tenido siempre el hombre supremo en las supremas crisis. Y Joffre ha sido este hombre. Primero retrocedió. Luego avanzó como una tromba, para que París no fuese bombardeado y para que los neutrales no se dejaran atar al carro del teutón invencible. Después subió hasta el Océano y resistió nuevamente. Hoy aguarda, trabajando sin tregua.

Es un obrero paciente, laborioso, que, mientras nieva y hiela, mientras el viento silba y la lluvia cae sobre las trincheras encharcadas, monta las piezas de la gran máquina que ha ideado en noches de trágico insomnio. En su pensamiento, la ofensiva liberatriz sólo puede ser hecha cuando las fuerzas acumuladas sean garantía de un éxito decisivo. Ha medido la resistencia enemiga. Y únicamente procurará romperla así que tenga los hombres, los cañones y los proyectiles que estima necesarios.

Le han dicho que tendrá lo que ha pedido cuando los rigores invernales desaparezcan. ¿Le cumplirá la promesa?

La guerra en el Cáucaso

Son cien mil. LONDRES, 13. Según despachos de Petrogrado, recibidos por «The Times», las fuerzas turcas que pelean en Karaourgan ascienden a 100.000.

Este nuevo ejército está formado por los restos de las fuerzas derrotadas y por un nuevo Cuerpo que ha salido de Erzerum. La batalla de Karaourgan dura ya cinco días, y los rusos van logrando éxitos parciales.

General turco prisionero. TIFLIS, 13. Los rusos han hecho prisionero, en Karaourgan, al general Noury bey, jefe turco, de origen húngaro, que mandaba el Estado Mayor del tercer Cuerpo.

Le había enviado el Sultán a Erzerum para que se enterara de las causas de la derrota de Ardahan-Sarikamisch.

No ha podido cumplir su misión, y hoy está en Tiflis haciendo compañía a su superior jerárquico Iskhani pachá.

El camino de la derrota. TIFLIS, 13. La retirada de los turcos vencidos en Ardahan ha sido hecha por un estrecho y largo desfiladero, bajo tempestades de nieve.

Por eso ha resultado tan desastrosa. Han ido abandonando carros, autos, caballos, cañones, ambulancias, fusiles, etc., y, sobre todo, miles de heridos.

El desfiladero en cuestión está sembrado de cadáveres y moribundos. Los turcos han saqueado los escasos pueblos y aldeas de la comarca.

Vigilando. PETROGRADO, 13. La flota rusa sigue vigilando las orillas de la Anatolia para impedir que los turcos transporten por mar tropas y víveres al Cáucaso.

Los barcos echados a pique por ella en Sinope son veintitrés. Entre los mismos figuran torpederos y cañoneros viejos y algunos mercantes.

La ofensiva francesa en Alsacia

PARIS, 13. Dicen de Belfort lo siguiente: «El método de la ofensiva francesa en Alsacia puede resumirse en dos palabras: paciencia y buen sentido.

Gracias a la paciencia, el Estado Mayor evita la muerte de soldados. Por el buen sentido, no falta por reconquistar, al mismo tiempo que la tierra de Alsacia, el corazón y el alma del país, economizando con el mayor cuidado compatible con la guerra la vida y los bienes de sus habitantes.

Aunque la nieve cae en grandes copos, las tropas francesas han realizado algunos progresos en dirección a Ugholz, amenazado al Norte por Wattwiller y al Oeste por Steinbach. Esta aldea fué el centro de la gran actividad alemana en los primeros días de diciembre.

El enemigo quería volver a tomar Thann por la línea Wattwiller-Steinbach y apoderarse de las alturas que en la línea de Willer dominan el valle de Saint Amarin. Cuando menos, 30.000 hombres debían estar encargados de esta operación.

Los franceses tuvieron noticia de ese intento a tiempo, e hicieron una importantísima concentración de fuerzas entre Massevaux, Thann y Saint Die.

Hacia el 15 de diciembre, una potente artillería se había reunido en la misma zona. Todos los ataques alemanes quedaron frustrados, con pérdidas enormes en líneas infranqueables.

Cerca del 20 de diciembre, los franceses tomaron a su vez la ofensiva, en la que obtuvieron grandes éxitos. Avanzaban lentamente por un terreno difícil. A cada instante era necesario descubrir las astucias del enemigo, como puentes, minas, sendas de montañas en las que el paso estaba cerrado por alambradas, trampas y cepos hábilmente disimulados... Esto no mejora la situación de los alemanes, que, impacientes, se lanzan a asaltos en masas profundas, en lugar de hacer la guerra de emboscada, que es la que la naturaleza de la región hace más fácil y más práctica.

Nada se ha intentado de nuevo contra Bunnhaupt-le-Haut. El tiempo no es favorable. La posición caerá fácilmente en poder de los franceses; pero encuentra un punto de apoyo difícil de tomar en la posición de Kalner, alto bosque que domina el valle del Daller en el vértice del ángulo mayor del triángulo que forman los caminos de Thann a Soppes, de Massevaux a Mulhouse y de Cernay a Soppes. Kalner, guarnecido con cañones, impide a los franceses ocupar la ruta de Aspach-le-Bas a Cernay.

Hacia Altkirch, los alemanes han sufrido hace algunos días un nuevo desastre. Los franceses han franqueado el pequeño afluente del Yel, que hace una semicircunferencia al Sudoeste de Altkirch, y se han establecido en el bosque de Hirtzbach, dedicándose en este bosque a una guerra de trincheras.

Los adversarios perfeccionan sus posiciones; pero los franceses tienen ventaja, porque sus trabajos de zapa han disminuido, y no hay un solo día en que no obliguen al enemigo a realizar una ligera rectificación de su frente, en virtud de lo cual tienen que cambiar los puntos esenciales de sus líneas de trincheras.

Preparando la invasión de Egipto

Resumen de noticias. EL CAIRO, 13. Las noticias recibidas por las autoridades militares inglesas demuestran que los turcos siguen preparando la invasión de Egipto.

El general alemán Kress, enviado por von der Goltz para inspeccionar el estado de organización del ejército turco de Palestina, ha llegado a Damasco.

Las personas que han llegado a Suez y Al Kantara, procedentes del Sur de Palestina, dicen que desde El Arisch son enviadas continuamente a los campos otomanos de concentración grandes cantidades de provisiones.

Centenares de oficiales alemanes enseñan la instrucción a los reclutas árabes y sirios. Hasta ahora, las fuerzas acumuladas por Turquía en el Sur de Palestina no pasan de 30.000 hombres.

Los alemanes dicen que para atacar

á Egipto con probabilidades de éxito hacen falta lo menos tres Cuerpos de ejército con mucha artillería.

Sin embargo, se obstinan en que sus aliados lleven adelante la empresa, considerando que de este modo obligarán a Inglaterra a inmovilizar en la protección del Canal las fuerzas australianas, neozelandesas e indostánicas llegadas recientemente a Egipto, y que, si no fuera por la amenaza de una invasión turca, serían enviadas a la metrópoli.

Largas filas de camellos con odres marchan por el Sur de Palestina a los lugares designados por los alemanes.

Los preparativos turcos empezaron realmente el mes de mayo, con el pretexto de unas maniobras en Palestina. Desde entonces se viene organizando en Palestina una campaña contra los ingleses de Egipto.

Se habla en El Cairo de que hay en Damasco cuatro grandes morteros, que serán incorporados a la artillería del ejército invasor.

La pastoral del cardenal Mercier

¿Está preso?

ROMA, 13. Se han recibido aquí noticias de origen particular, según las cuales, el cardenal Mercier está preso en su palacio episcopal y guardado por centinelas de vista.

Se sublevan.

AMSTERDAM, 13. Algunos párrocos de la archidiócesis de Malinas han leído en sus iglesias, no obstante las prohibiciones alemanas, la pastoral del cardenal Mercier.

Como se les pidiera cuenta de su conducta, han contestado que obedecen a su superior, que es el cardenal Mercier, y que en lo espiritual no pueden reconocer la autoridad de Alemania personificada en algún general, coronel ó comandante.

La miseria en Austria

Va en aterrador aumento.

GINEBRA, 13. Noticias que llegan a esta ciudad burlando la censura austriaca, dicen lo siguiente de Cracovia y Praga:

«Cracovia.—El mariscal Carlos Kuck, comandante de esta plaza, ha ordenado requisar todos los víveres que hay en ella, hasta las pequeñas cantidades que existen en las casas modestas. Esta orden no tiene otro objeto que el de encontrar medios de aliviar la situación de las clases populares, que sufren hambre desde hace algunos días, y que va en aumento. Ningún artículo de primera necesidad entra en la ciudad, y por otra parte, los cereales, la carne y la leche escasean de modo extraordinario.

Praga.—Los checos han protestado á menudo contra las medidas gubernamentales, pero por primera vez acaban de hacer una amenaza formal. Los intelectuales de toda la Bohemia acaban de enviar directamente a Viena, es decir, sin someterla al trámite de hacerla pasar por la oficina del gobernador, una instancia, cuyo texto no se ha hecho público, pero en el cual se puede leer:

«Si el Gobierno quiere que el orden se restablezca, debe tomar rápidas medidas para aliviar la miseria creciente del vecindario.

«Nuestro firme deseo es que el Gobierno constituya, sin demora de ningún género, un Ministerio nacional checo, como única garantía que podría darnos para la salvaguardia de los intereses checos. De otro modo, nos veremos impulsados a buscar otros medios para poner remedio á esta situación.»

Hasta ahora no ha dado Viena la menor respuesta á esta instancia.»

Los alemanes en Francia

Nuevo bombardeo de Soissons.

PARIS, 13. Los alemanes han vuelto á bombardear Soissons. Ochenta obuses cayeron sobre la catedral, causando serios daños.

En Lille.

PARIS, 13. El Boletín de Refugiados del Norte publica interesantes detalles acerca de la situación de Lille.

Dice que los alemanes que ocupan esta ciudad se atrincheran fuertemente en sus cercanías.

Delante de las puertas de Arras y Dunkerke han construido trincheras de cemento, guarnecidas de cañones de 77 milímetros y ametralladoras.

Restauran la ciudadela y montan piezas de Marina en los viejos fuertes desmantelados.

En la plaza principal hay siempre ametralladoras dispuestas á hacer fuego.

Sobre Villers.

PARIS, 13. Un aeroplano alemán ha volado sobre Villers.

Arrojó dos bombas incendiarias.

Una destruyó un vagón, en la estación del ferrocarril.

La otra agujereó el techo de una casa y cayó sobre una mesa en una cocina.

Un hombre, el dueño, comía en esta mesa. Milagrosamente resultó ileso de la explosión.

Los alemanes en Bélgica

Noticias de origen holandés.

AMSTERDAM, 13. Los vecinos de las poblaciones belgas inmediatas á Zeebrugge se alarmaron mucho ayer, creyendo, al oír un fuerte cañoneo, que la escuadra inglesa operaba por aquella parte del litoral.

Se trataba sólo de ensayos hechos por los alemanes de los cañones de gran calibre que están montando en Zeebrugge.

Entre éstos figura uno de 350 milímetros, que ha sido colocado sobre una plataforma de cemento construida antes de la guerra. Las autoridades belgas no habían sospechado nada.

Creían que dicha plataforma servía para jugar al tennis.

—Por Heys han pasado con dirección á Westcappelle 24 cañones de mediano calibre.

Se asegura que los alemanes van á retirarse á su segunda línea de defensa de Bélgica, que creen más favorable que la que hoy ocupan.

En Lieja son hechos grandes trabajos de atrincheramiento, según han declarado algunos obreros holandeses que estuvieron recientemente allí.

Dichos obreros oyeron decir á algunos oficiales alemanes que se teme en Metz logre Joffre romper en la primavera las líneas teutonas del lado de Spincourt.

Para impedirlo, son concentrados en Metz 120.000 hombres.

En el Asia Menor

El fez, obligatorio.

ATENAS, 13. Siguen los atropellos de los cristianos en el Asia Menor.

Los comerciantes griegos son saqueados todos los días, y las autoridades turcas nada hacen por evitarlo.

Son de temer disturbios graves en Esmirna. Todos los días hay en esta ciudad pánicos, carreras y cierre de bazares.

El valí de Esmirna ha declarado obligatorio el uso del fez.

Quienes no lo usen irán á la cárcel.

Noticias rusas

En los lagos mansurianos.

PETROGRADO, 13. Los rusos esperan, para continuar su invasión de la Prusia, á que se hielen los lagos mansurianos.

Ya navegan por ellos algunos témpanos.

Los alemanes, para impedir que se hielen, hacen navegar continuamente por los mismos, barcos cortahielos.

Tienen en los lagos algunos cañoneros que bombardean constantemente las posiciones rusas.

Estas se extienden á lo largo del río Angeraje.

Los rusos ocupan, en territorio prusiano, unas ochenta millas cuadradas de superficie.

El sitio de Przemysl.

PETROGRADO, 13. Las tropas que sitian Przemysl han sido reforzadas fuertemente.

Además han recibido cañones de grueso calibre.

En breve será dado á la plaza un asalto general.

Los austrohúngaros

Noticia sensacional.

ROMA, 13. Algunos periódicos dicen que ha salido de Cracovia una Comisión de cuatro eminentes personalidades, presidida por el conde Tarnowsky.

Esa Comisión se propone venir á Roma, ver al Papa y rogarle aconseje al Emperador Francisco José haga la paz con Francia, Rusia, Inglaterra y Serbia, sin contar con el Kaiser.

Crean en la guerra con Italia.

ROMA, 13. Personas llegadas de Trento dicen que allí todo el mundo cree inminente la guerra entre Austria é Italia.

Los oficiales austrohúngaros de la guarnición afirman en los cafés que, apenas sean rotas las hostilidades, algunas divisiones pasarán la frontera, entrarán en Italia y se apoderarán, en un audaz golpe de mano, de las esclavas del Abige y de la plaza de Verona.

Afirman también que Alemania atacará á Italia con un ejército que atravessará Suiza, violando la neutralidad de este país.

Sostienen que todo está ya previsto en Berlín y Viena.

La vida en Francia

Los prisioneros y heridos.

PARIS, 13. Una Comisión especial del ministerio de la Guerra recorre los hospitales y campos de concentración donde hay heridos y prisioneros alemanes.

Y se informa del modo como éstos son tratados.

Las Cámaras.

PARIS, 13. Se han reunido las Comisiones del Ejército del Senado y la Cámara baja, bajo la presidencia de M. Freycinet y del general Pedoya.

Este día cuenta de su reciente viaje á Alsacia y Lorena, y dijo que los soldados no pueden quejarse de la alimentación ni los heridos de la prontitud con que se les socorre y cuida.

Para construir aeroplanos.

PARIS, 13. El ministro de la Guerra ha ordenado que los mozos pertenecientes á la quinta de 1916 y que tengan profesiones que les permitan ayudar á la construcción de aeroplanos y dirigibles, envíen inmediatamente al ministerio sus nombres y direcciones.

La lucha en el Cáucaso

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 14. Un comunicado del Cuartel general del ejército ruso del Cáucaso dice:

«Después de los encarnizados combates trabados con las fuerzas otomanas, logramos destrozarnos completamente á las retaguardias del ejército turco en las orillas del río Olty, apoderándonos de muchos cañones é infinidad de prisioneros.

También en la región de Karaourgan sufrieron los turcos, en la acción del día 12 del actual, pérdidas enormes, habiéndonos apoderado de un batallón completo, así como del 53.º regimiento, numerosas piezas de artillería, ganado, convoyes de aprovisionamiento y de un hospital de campaña, ocupado por 600 turcos heridos.»

Comunicado oficial austriaco

Han sido rechazados los rusos.

AMSTERDAM, 14. Un comunicado oficial austriaco dice que los ataques realizados por los rusos en la región del Drina han sido rechazados, habiendo sufrido las tropas moscovitas pérdidas de consideración.

La lucha en el aire

Cobertizos bombardeados.

LONDRES, 14. De Rotterdam dicen al «Daily Mail» que unos aeroplanos aliados han bombardeado los cobertizos alemanes, situados al Sudeste de Ostende.

La acción de Portugal

En las colonias.

LISBOA, 14. Las expediciones de tropas que, según peticiones del comandante general de las fuerzas que guarnecen Angola, salieron para reforzar aquellos contingentes ante los ataques de fuerzas alemanas, han llegado sin novedad á su destino.

El gobernador de Angola ha llegado á Luabangh.

Se han recibido noticias de haber estallado una insurrección en el Congo portugués; pero el movimiento insurreccional ha sido sofocado mediante una enérgica acción de las tropas portuguesas.

Numerosos insurrectos se han presentado ya á las autoridades de San Salvador.

En favor de la paz

Rumores de mediación.

AMSTERDAM, 14. Circula insistentemente el rumor de que la Reina de Holanda y la Gran Duquesa de Luxemburgo, de acuerdo con el Presidente de los Estados Unidos, se proponen ofrecer su mediación en favor de la paz.

Prisioneros alemanes

Desembarco en Túnez.

TUNEZ, 14. Ha llegado un convoy de doscientos prisioneros alemanes.

Han desembarcado.

Provisionalmente se encuentran en un cuartel.

Muy pronto serán internados.

Un regalo del Kaiser

Películas para los turcos.

COPENHAGUE, 14. El Kaiser ha regalado á Turquía una serie de películas que representan batallas libradas por los alemanes. Esas películas serán muy pronto proyectadas en Constantinopla.

Dinero alemán

A Amsterdam.

AMSTERDAM, 14. Un periódico dice que en la noche del martes al miércoles, un furgón procedente de Alemania ha pasado por Oldemburgo, conduciendo 6.000 kilogramos de piezas alemanas de oro, consignadas á la orden del Banco de Amsterdam.

Permisos anulados

Los pasaportes en Italia.

VENECIA, 14. Una circular ministerial referente á los pasaportes italianos entregados antes del 5 de agosto á personas menores de treinta y nueve años para salir de Italia, dispone que queden anuladas dichas autorizaciones.

La campaña del Este

Impresiones.

PETROGRADO, 14. Es opinión general que Hindsenburg está decidido á mantener energicamente las posiciones de la Polonia central, en la línea frente á Varsovia, mientras las fuerzas austroalemanas intenten un nuevo esfuerzo decisivo para invadir la Galitzia occidental.

En Francia y Rusia

Resumen de noticias.

PARIS, 14. En Bélgica los movimientos de tropas y material son casi imposibles por causa del barro.

El cañoneo se efectúa á larga distancia. Entre Soissons y Reims no se señalan más que duelos de artillería.

Al Norte de Soissons los alemanes han hecho grandes esfuerzos para volver á tomar la altura de que se apoderaron los franceses. El comunicado de las 23 dice que el resultado de este ataque importante no se conoce todavía.

En Champaña ha habido combates violentos.

En la Alta Alsacia los ataques de los alemanes fueron rechazados en un bosque á 10 kilómetros al Norte de Verdun. Este último ataque, hecho por los alemanes parece obedecer al deseo de asegurar las

comunicaciones entre Saint Mihiel y la Woerthe.

En los Vosgos y la Alsacia el mal tiempo y la nieve son obstáculos para toda acción de guerra.

En Polonia rusa los alemanes persisten en sus operaciones sobre Bzura y Rawka, y parece han renunciado á la ofensiva en dirección á Varsovia.

Según el «Daily Telegraph», los alemanes preparan nuevos grupos de Cuerpos de ejército para ayudar á los austriacos, seriamente amenazados en el Nida y en Hungría.

Con estos refuerzos, los austriacos tomarían nuevamente la ofensiva contra Serbia.

Dos Cuerpos bávaros y la reserva prusiana serán puestos á disposición del Archiduque Eugenio.

En la Cámara turca

Crédito para la guerra.

ROMA, 14. Según telegramas de Constantinopla, el Gobierno turco ha depositado en la Cámara un proyecto solicitando la concesión de un crédito de diez millones de libras turcas para la guerra.

Los esposos Caillaux

Su viaje á América.

MONTEVIDEO, 14. Han llegado á esta capital el ex ministro francés M. Caillaux y su esposa.

El padre Rived

De jesuita á capitán.

PARIS, 14. El padre Rived, de la Compañía de Jesús, ha sido nombrado capitán del primer regimiento extranjero.

El padre Rived fué ya militar en sus mocedades.

La campaña de los turcos

Operación de Tabriz.

PETROGRADO, 14. La vanguardia turca ha ocupado la plaza de Tabriz (Persia).

Un discurso de Henderson

El alistamiento de los trabajadores.

LONDRES, 14. El jefe del partido del trabajo, Mr. Henderson, en un discurso pronunciado en Manchester ha hecho la declaración de que con el sistema de alistamiento voluntario basta para las necesidades de la guerra.

Centenares de obreros sindicados no pueden alistarse porque el Gobierno necesita de su trabajo.

En cambio, otros obreros, que pasan de trescientos mil, se alistarán si es preciso.

Habla Mr. Roosevelt

Las violaciones de la Convención de La Haya

NUEVA YORK, 14. El periódico «El Independiente» publica un artículo del ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

Este critica al Gobierno norteamericano por no haber protestado contra las violaciones del Convenio de La Haya.

El cadáver del teniente Durando

Llegada á Ancona.

ANCONA, 14. Llegó el cadáver del teniente garibaldino Durando.

Fuó conducido al vestíbulo del teatro de las Musas, convertido en capilla ardiente.

Sobre el féretro fueron coloadas banderas italianas y francesas.

El padre, la madre y la hermana de Durando velaron el cadáver.

Las autoridades y un gran gentío desfilaron por la capilla ardiente.

Después de los funerales se ha efectuado el entierro, que ha revestido gran solemnidad.

Consejo de ministros

Emisión de bonos.

PARIS, 14. El Consejo de Ministros ha acordado presentar un proyecto de ley elevando á 3.000 millones de francos el límite de la emisión de bonos de la defensa nacional y de bonos ordinarios del Tesoro.

Nuevo barco ruso

A Alejandría.

PETROGRADO, 14. El Almirantazgo ruso ha rebautizado con el nombre de un soldado ruso el vapor de 1.700 toneladas, que era propiedad de una Compañía de Hamburgo, que recientemente fué apresado por un crucero ruso por llevar municiones de guerra para los turcos.

Un oficial de la Marina rusa ha recibido la orden de conducir dicho barco á Alejandría.

El nombre dado á este barco es el de un joven cosaco que el solo mató 18 alemanes en la Prusia oriental.

En la frontera de la India

Invasión rechazada.

LONDRES, 14. Según despachos de Bombay, muchos millares de indígenas del Beluchistan, bien armados, han franqueado la frontera de la India.

Han sido rechazados.

Créese que se trata de una tentativa, con la que los indígenas se habían propuesto tomar la revancha por los castigos de que fueron objeto á consecuencia de recientes tumultos.

Rumania y Bulgaria

Declaración oficial.

LONDRES, 14. Telegrafían de Sofía al Times, que el Gobierno rumano ha informado al de Bulgaria que los preparativos militares no van dirigidos contra esa nación.

En la Cámara francesa

Discurso de M. Paul Deschanel.

PARIS, 14. Sesión de la Cámara de Diputados:

M. Deschanel, al posesionarse nuevamente de la presidencia de la Cámara, afirma la necesidad de la intervención parlamentaria, conciliada con la unidad moral del país, y traza el programa de la Cámara para colaborar eficazmente con la nación y el Gobierno en la expulsión del enemigo, la liberación de Bélgica, la devolución de Alsacia y Lore-

na, y preparar la reconstitución nacional de una Francia nueva, más fraternal y más floreciente.

Afirma la necesidad de resistencia y de paciencia.

La doble alianza—dijo—ha dado un gran estuerzo; falta ahora el de la Triple Entente. La hora suprema todavía no ha sonado.

Concluye enalteciendo las virtudes del pueblo francés y rindiendo homenaje, en nombre de Francia, á la memoria de los garibaldinos muertos en el campo de batalla.

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 14. (Oficial de las tres de la tarde.) En Bélgica la niebla molesta el tiro de la artillería, lo que no ha impedido un violento cañoneo alrededor de Nieuport y de Ipres.

Unos destacamentos belgas han hecho volar al Sudeste de Stuyvakenskerke una venta que servía de depósito de municiones al enemigo.

Entre el Lys y el Oise, en la región de Lens, nuestra artillería ha dispersado trabajadores enemigos en las cercanías de Angres y bombardeado eficazmente los abrigos de las trincheras al Sudeste de la capilla de Notre Dame de Lorette.

Al Norte de Soissons violentos combates se han trabado todo el día. La acción estaba localizada sobre un terreno compuesto de dos lomas situadas al Nordeste de Crouy, del que solo teníamos las primeras pendientes.

La izquierda nuestro contraataque ha progresado ligeramente, sin poder, sin embargo, señalar un avance notable.

En el centro hemos mantenido nuestras posiciones alrededor del pueblo de Crouy, á pesar de los reiterados esfuerzos del enemigo; pero más al Este, ante Vregny, hemos tenido que ceder terreno.

La crecida persistente del Aisne se ha llevado ya en diferentes puntos los puentes provisionales que habíamos tendido, dificultando las comunicaciones entre nuestras tropas.

En esas condiciones nos hemos establecido sobre el río en la parte comprendida entre Crouy con cabezas de puentes sobre la orilla Norte.

Sobre el resto del frente del Aisne, lo mismo á su derecha que á su izquierda, simple cañoneo.

En Champagne, la región de Perthes continúa siendo teatro de acciones locales para la posesión de las trincheras alemanas de segunda y tercera línea.

Al Norte de Beausejour hemos hecho saltar una mina para ganar trabajo al enemigo.

Este, creyéndose atacado, ha llenado de soldados sus trincheras, contra las que hemos abierto el tiro de mortífero de nuestra artillería.

Nada que señalar en el resto del frente.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

NORDDEICH, 14 de enero de 1915. (A las 11,30 de la mañana.)

HAMBURGO (Alemania). Se ha ido á pique en el mar del Norte el vapor noruego *Castor*.

Según declaración del capitán, la causa del siniestro ha sido el haber chocado el buque contra una mina inglesa.

La tripulación ha logrado salvarse y ha llegado á Hamburgo.

VIENA. (Oficial.) Los rusos han intentado avanzar en sus posiciones á orillas del Nida inferior; pero no sólo ha fracasado su movimiento, sino que han tenido que abandonar algunas de sus posiciones, habiendo sufrido grandes bajas.

Tanto en Galitzia como en los Cárpatos, sólo ha habido ligeras escaramuzas, todas favorables á las armas austriacas.

En el teatro meridional de la guerra tampoco hay que registrar más que pequeños choques, propios de las regiones fronterizas. El ministro de Estado austriaco, conde de Berchtold, ha dimitado. Su sucesor es el ministro húngaro Burry. El conde de Berchtold se ha retirado por razones de índole puramente personal. La orientación de la política no sufrirá alteración. Berchtold ha sido agraciado con la gran cruz de brillantes de la Orden de San Esteban, acompañada de un autógrafo del Emperador de Austria.

ROMA. Un terremoto ha causado daños importantes en los alrededores de Roma y de Nápoles. Por todas partes reina pánico. Ha habido muchos muertos. Varios edificios antiguos de Roma se han agrietado.

Las tropas han salido para los lugares de la catástrofe, llevando tiendas de campaña.

Las desgracias mayores han ocurrido en Avezzan (Abruzos) y sus alrededores, donde los soldados han salvado á ochocientas personas, temiéndose que haya más de diez mil muertos.

—Dicen desde Washington que el diario «World» censura fuertemente la respuesta del ministro de Estado británico, Grey, tachándola de evasiva injusta.

El corresponsal del «Times» en Washington replica á eso que la razón por la cual la Prensa norteamericana se queja es porque la respuesta dada por Grey ha dejado las cosas tal como eran antes de la queja de los Estados Unidos.

—Dicen desde París que el Presidente Poincaré estuvo ayer en Dunkerque para entregar una nueva bandera.

Para prevenir cualquier sorpresa, no han cesado en todo el día de planear los aviones franceses sobre Dunkerque.

—La artillería alemana ha continuado ayer con gran violencia el bombardeo de Reims. Han caído ayer en Reims 108 bombas, que han causado grandes daños.

Notas de la guerra

El esfuerzo inglés

De Londres escriben á *Le Temps*: «La lentitud, al menos aparente, de los preparativos de Inglaterra, parece haber exci-

tado en ciertos centros de Francia y de Rusia algo de extrañeza y de nerviosidad. Estos sentimientos no pueden explicarse sino por una ignorancia radical de lo que en Inglaterra ocurre.

Examinemos primero el asunto del reclutamiento. A la hora presente, las autoridades militares han reunido, en lo que se ha dado en llamar el ejército de lord Kitchener, unos 800.000 voluntarios que se han comprometido por todo el tiempo que dure la guerra; no hay que olvidar que, al mismo tiempo, cierto número de hombres se comprometía (en las mismas condiciones que en tiempo de paz, es decir, por largos plazos) en el ejército regular, y que cerca de la mitad de los individuos del ejército territorial (destinado en principio únicamente á la defensa de la metrópoli), se han comprometido á marchar adonde se les mande, exactamente lo mismo que los enganchados en el ejército de lord Kitchener.

En total, el número de hombres que se han declarado dispuestos á luchar al lado de los aliados, pasa de un millón.

Pero este asunto del número de hombres es secundario por el momento; los asuntos principales son los de material, armamento y formación en unidades de guerra, prontas á marchar.

También en este terreno, para apreciar el valor de Inglaterra, no hay que perder de vista cuál era su situación militar al principio de la guerra. El ejército inglés comprendía:

- 1.º Un ejército regular (cuerpo expedicionario y guarniciones coloniales);
- 2.º El ejército de la India con sus efectivos siempre completos y completamente equipados;
- 3.º Un ejército territorial, que en el fondo no era otra cosa que una milicia; el equipo de este ejército, tanto por el armamento como por los servicios auxiliares, era naturalmente muy incompleto. En cuanto al ejército de Kitchener, al principio de la guerra no contaba ni con un solo fusil ni con un par de botas; todo ha habido que fabricarlo.

El esfuerzo impuesto en estas condiciones á la industria inglesa, ha sido un esfuerzo colosal; hacia falta al mismo tiempo:

- 1.º Crear el equipo completo de un ejército de más de 800.000 hombres, fusiles, cañones, municiones, uniformes, coches, etc.
- 2.º Completar el equipo, muy insuficiente, del ejército territorial.
- 3.º Subvenir á las necesidades de material de los ejércitos en campaña, no sólo de los ejércitos que se encuentran en Francia, sino también de los que se encuentran en Egipto y en Mesopotamia, sin contar con los destacamentos que operan en diversos puntos de África.

4.º Por último, suministrar á los aliados todo lo que su industria, paralizada por la movilización ó la invasión, no puede producir. No es traicionero secretos militares recordar que Francia y Rusia han hecho en Inglaterra enormes pedidos de material.

Para responder no bastaba que trabajasen día y noche las fábricas existentes; fué preciso construir otras nuevas, instalar nuevas máquinas, educar nuevos obreros. Y todo esto requiere tiempo.

Y he aquí por qué no hay que conceder gran importancia á la campaña de algunos contra los poco brillantes resultados que está dando desde hace unas semanas el reclutamiento.

Los unos protestan contra la indiferencia de las muchedumbres que cada sábado se aglomeran en los matches de balompí; otros reclaman á grandes gritos la conscripción.

El Gobierno, sin embargo, no piensa en establecerla por ahora. Sólo cuando esté equipado este primer ejército se podrá pensar en un nuevo llamamiento á las armas.

Por lo demás, ya se está preparando todo para ese objeto. En todas las circunscripciones electorales se está haciendo el censo de los hombres válidos, susceptibles de alistarse; á cada uno se le hace conocer las condiciones en las cuales podría engancharse, soldado que percibiría, etc. Por último, se le pregunta si estaría dispuesto á alistarse en caso necesario.

Este sistema ha dado excelentes resultados, y el War Office cuenta ya con 220.000 hombres prontos á acudir á su llamamiento.

No debemos cansarnos de repetir: si Inglaterra no puede aportarnos hoy por tierra sino un concurso limitado; si nos pide que tengamos paciencia, no es ni por indiferencia ni por cálculo; la creación en menos de un año de un ejército de más de millón y medio de hombres en un país cuyo ejército regular no llegaba á 300.000 hombres, es un esfuerzo supremo que sólo Inglaterra podría realizar.»

El hambre en Bélgica

Trabajos de la Comisión de socorros.

En la reunión semanal del American Luncheon Club, verificada el 18 de diciembre en el hotel Savoy, en Londres, el Sr. Hoover (Herbert), presidente de la Comisión de Socorros en Bélgica, dió informes muy interesantes respecto al estado de los «hambrientos belgas». Los datos y cifras presentados por el Sr. Hoover indicaban lo urgente de sus necesidades. El embajador de los Estados Unidos, Sr. Page, que presidía el lunch, describió la obra de la Comisión como probablemente la empresa más colosal en su género en la historia del mundo.

El Sr. Hoover manifestó que á principios de octubre un Comité, constituido por hombres de significación en el mundo oficial y mercantil de Bélgica, se había formado en vista de la carestía que se avecinaba sobre toda la población civil.

Estos señores apelaron al Sr. Whitlock, ministro americano en Bruselas, y al marqués de Villalobar, ministro de España en esa ciudad, para que estudiasen con ellos la situación. Como resultado de estas conferencias fué decidido que se hiciera un esfuerzo para llegar á un acuerdo por parte de las Potencias beligerantes, proveyendo para la importación de víveres, y que se hiciera un llamamiento á la caridad mundial para coadyuvar en esta obra. Se establecieron negociaciones con las autoridades militares alemanas en

Bruselas. Después se solicitó el concurso del embajador americano en Berlín y de los embajadores español y americano en Londres, y más tarde se llegó á una bien definida inteligencia, por la cual importaciones de víveres podían hacerse por mediación de Holanda, bajo ciertas restricciones, y estos víveres estarían bajo la inspección neutral hasta llegar á manos de la población civil. Se estimaba haber todavía entre seis y medio á siete millones de habitantes en Bélgica. El consumo normal de cereales solamente se calculaba en unas 270.000 toneladas por mes, de las cuales 230.000 toneladas eran importadas. Desde el 15 de agosto podía decirse que la importación en Bélgica había sido nula.

El ejército de ocupación y la población residente consumía las provisiones almacenadas, y hoy no había más pan en Bélgica que el importado por la Comisión. Existía aún cierta cantidad de verduras y carne en el país, que se calculaba podría durar, con economía, de unos sesenta á noventa días.

Se calculó que si una ración de 300 gramos de pan por día, ó sea menos de un tercio de lo ordinariamente asignado al soldado, se concediese, bastaría para no morir de hambre. Esto implicaba la importación de unas ochenta mil toneladas por mes durante este período. El coste de esa cantidad de cereales, en costa del Atlántico, era en cifras redondas de unos cinco millones de dólares por mes, y los gastos de transporte de otros 1.200.000 dólares, así que el problema era el encontrar esa cantidad de géneros de alimentación, ya en donativos, ya en especie ó ya en dinero para pagar por ellos, y encontrar el modo de transportarlos, y establecer la maquinaria necesaria para su descarga y entrega.

La organización consistía ahora de dos entidades y ambos Comités trabajan en íntima cooperación, estando representados en cada uno por miembros del otro y ocupando sus puestos y desempeñando sus cargos de común acuerdo. Con el extenso conocimiento que los Municipios en Bélgica poseen de cada miembro de la comunidad, era comparativamente fácil el determinar las necesidades de la población, y para el fin de organización habían sido divididos en tres clases:

1.º Aquellos que estaban en la indigencia y á quienes se les daba gratis una tarjeta para obtención de comida, la cual les daba derecho á dos raciones diarias en las cantinas comunales.

2.º Aquellos individuos de la clase obrera que todavía tenían algunos recursos, y estaban obligados á pagar por sus tarjetas, á razón de unos nueve francos por mes.

3.º Las clases media y alta que tenían considerables recursos.

La Comisión había recibido subsidios de varias instituciones y Gobiernos, que ascendían próximamente á 1.500.000 dólares. Además agréguese el que algunos Bancos belgas y particulares belgas ingresaron como garantías una suma de 3.000.000 de dólares, con cuya previsión podía realizarse el transporte. La Comisión tenazmente aconsejó á todas las agencias locales interesadas en el socorro de Bélgica, que convirtiesen sus fondos locales en víveres y los entregasen á la Comisión en sus centros locales. La Comisión tenía á la vista en el momento presente donativos de artículos de alimentación de las gentes del Canadá y Estados Unidos, cuyo valor estaría entre siete y diez millones de dólares. El pueblo americano ha respondido hoy aún más que cuando el terremoto de San Francisco.

Treinta y dos barcos de carga estaban llevados para realizar el trabajo de transporte. Cincuenta mil toneladas de víveres habían ya sido entregadas, cuyo valor era de unos 2.600.000 dólares, de cuya cantidad, un millón de dólares lo constituían regalos ó donativos. La Comisión tenía cargamento ya fijado para posterior entrega, que venía á añadir un valor total de unos diez millones de dólares, de los cuales cinco millones estaban representados por donativos.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

15 de enero de 1871

VERSALES, 14. Combates victoriosos en Le Mans el 7, 10 y 11; se cogieron muchos prisioneros,

neles gravemente heridos; pero las del enemigo son considerables.

En provincias

De Barcelona

Alemanes y franceses.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El periódico de Toulouse (Francia) «La Dépêche» relata que dos alemanes y un policía recorrieron el sábado pasado los kioscos de periódicos de la Rambla, obligando a retirar de la vista del público cuantos semanarios y diarios franceses o ingleses ilustrados con láminas les molestaban.

Añade el periódico que con tal motivo se promovieron alborotos, pues en un kiosco que se negaron a obedecer fué amenazado el dueño con quemarlo.

La noticia resulta exagerada, pues no hubo alboroto alguno y si sólo cumplimiento de disposiciones gubernativas, que no autorizan más que la exhibición de títulos de periódicos.

Parece, no obstante, que de paso se recogieron algunas publicaciones y láminas, que fueron devueltas a las veinticuatro horas.

Un periódico llama la atención del gobernador respecto del asunto, porque los franceses de Barcelona están molestos por seguir exhibiéndose, entre otras, una gran lámina en que aparecen ridiculizados los ejércitos aliados.

También lo están porque los alemanes albergados en el edificio que les cedió el Ayuntamiento hacen excursiones por las montañas vecinas a son de tambores y cornetas.

El gobernador ha ordenado a la Policía prohiba a todo trance que se exhiban dibujos o periódicos que ofendan a nación alguna, así en kioscos como en librerías.

Ayer fué denunciado el periódico denominado *Los Aliados*, por injurias a los Emperadores de Alemania y Austria.

DE MADRUGADA

En las Cámaras francesas

El discurso de Deschanel.

PARIS, 14. El discurso, ya teleografiado, pronunciado por el presidente reelegido de la Cámara, M. Deschanel, fué aplaudido frenéticamente por la concurrencia.

El discurso produjo tan gran efecto, que la Cámara, por aclamación, ha acordado publicarlo.

Hasta el martes próximo no volverá la Cámara a celebrar sesión.

En el Senado.

PARIS, 14. El Senado ha aplaudido con gran entusiasmo a su presidente, M. Dubost, por el patriótico discurso que ha pronunciado al celebrarse la reapertura de la Alta Cámara.

M. Dubost afirmó la necesidad de la unión más estrecha y de la confianza mutua, reprobando las atrocidades cometidas por Alemania, que encaminó su ciencia hacia el fin de sembrar la muerte, y si se engrandeció, solamente aprovechó su engrandecimiento para oprimir los ímpetus adquiridos por otras nacionalidades.

Expresó la seguridad absoluta que tiene en la victoria.

La lucha seguirá sin cuartel hasta que Alemania quede aniquilada, sin rehabilitación posible.

Cuando M. Dubost terminó su discurso, el Senado aplazó sus sesiones hasta el jueves próximo.

Aeroplanos cazados

Un oficial prisionero.

PETROGRADO, 14. Cerca de la unión del Bzura y del Pilica hemos alcanzado y tirado al suelo a dos aeroplanos enemigos.

Uno de ellos cayó en las líneas enemigas. Capturamos al oficial que pilotaba el otro aparato.

Almirante turco relevado

Ha fracasado en el mar Negro.

PARIS, 14. Al *Temps* le telegrafian desde Petrogrado lo siguiente:

«Ha sido relevado en el mando de la flota turca del mar Negro el almirante Souchon.

El relevo se debe a los fracasos del referido almirante.»

Enver pachá, furioso

Ordena numerosas ejecuciones.

PETROGRADO, 14. Cuenta un periódico que Enver pachá ha regresado a Constanti-nopla.

Está furioso.

Ha mandado ejecutar a algunos oficiales turcos.

Entre los condenados está incluido Essad pachá.

A todos ellos les acusa Enver de no guardar a los alemanes el debido respeto.

Comunicado oficial francés

Un éxito parcial de los alemanes.

PARIS, 14. Comunicado de las once de la noche:

«Durante la noche pasada, nuestras tropas lograron, en un golpe de mano, deshacer las trincheras recientemente construidas por los alemanes al Noroeste de Fonqucourt, al Norte de Royes.

Un ataque enemigo, en la región al Norte de Soissons, ha sido contenido.

Como ya se indicaba en el comunicado de las tres de la tarde, la crecida del Aisne, al destruir nuestros puentes y pasarelas, hizo muy precarias las comunicaciones con aquellas de nuestras tropas que operaban en las primeras pendientes de la orilla derecha y nos impedia enviar refuerzos.

Tal ha sido la causa principal del repliegue de nuestras fuerzas, que luchaban en condiciones difíciles.

Nos vimos obligados a abandonar algunos

cañones, á consecuencia de la rotura de parte de un puente, inutilizándolos.

Los alemanes hicieron prisioneros, especialmente heridos, que en el repliegue no pudieron ser evacuados totalmente.

Nosotros también hemos hecho numerosos prisioneros, no heridos, de un batallón y siete regimientos diferentes.

Trátase, en resumen, de un éxito parcial de nuestros adversarios, que no puede influir en el conjunto de las operaciones. En razón al obstáculo que ofrece el Aisne y á las disposiciones por nosotros tomadas, el enemigo está imposibilitado para explotar al Sur del río, su éxito, que tiene carácter solamente local.

En el resto del frente, nada que señalar.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

CARNARVON, 14 (7.10 noche). Un testigo presencial con el ejército británico, en sus últimas noticias dadas sobre la lucha en el frente, dice que se han notado varios casos de deserciones en las filas alemanas, y se atribuye este hecho á las malas condiciones de vida causadas por el mal tiempo reinante actualmente. Especialmente entre los alsacianos las deserciones son frecuentes, á pesar de las precauciones—según dicen los desertores—tomadas por los alemanes. Aparentemente, los alsacianos han sido divididos en dos categorías antes de mandarlos al frente. Los que se consideran como infieles han sido mandados á la Polonia.

Las fuerzas actualmente empleadas como refuerzo en el teatro occidental de la guerra son muy diferentes á las anteriores. Los contingentes del Landwehr son de muy buena clase; pero los del Landsturm, á pesar de ser elegidos especialmente—se dice—, luchan con indiferencia, siendo la causa probable que tienen ya más de treinta y cinco años y han pasado varios años en empleos civiles. Aunque son fuertes, no están en condiciones de soportar las fatigas de la campaña. A pesar del carácter algo heterogéneo de las tropas alemanas, están debilitadas por la situación actual, causada por la continua presión de los aliados y los fracasos sufridos por los alemanes en sus contraataques.

Refiriéndose al cambio del ministro de Negocios Extranjeros en Austria, el *Westminster Gazette* dice que es difícil adivinar las trascendencias de este hecho; pero el *Times* supone, y quizás tenga razón, que algo extraño ha sucedido en el mecanismo de aquel Imperio; pero lo cierto es que el conde Berchtold ha dimitido sin que con lo que ahora se sabe pueda pretenderse hasta dónde han de llegar los rompimientos.

POLDHU, 14 (11.30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado.)

Ha presentado su dimisión el conde Berchtold, ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría desde el año 1913. El conde Berchtold, uno de los más poderosos propietarios en el Imperio, desde hace tiempo no estaba de acuerdo con la lamentable política del país; pero su lealtad particular hacia Francisco José le hizo actuar como lazo de unión entre el Emperador y los partidos extremos más tiempo de lo que sus nobles ideas y sentimientos lo hubieran en otro caso permitido. El barón Stephan Durian, antes ministro de Hacienda, pasa á ser el primer ministro.

Este acontecimiento significa un paso definitivo hacia la desmembración del Imperio austrohúngaro.

Se calcula en 2.800 dólares la suma á que ascienden los socorros enviados por los Estados Unidos hasta ahora á los belgas. En esta cantidad está incluida la Fundación Rockefeller.

Con motivo de ser hoy el día de Año Nuevo según el calendario ruso, el *Graphic* dice lo siguiente:

«Esperamos que en lo futuro pueda considerarse el día de hoy como histórico para nuestra gran aliada, por significar el principio de una nueva era de esperanzas y de triunfo para la raza eslava, que ve en Rusia su libertadora.»

Telegrafían de Amsterdam que durante algunas semanas los alemanes han empleado 40.000 obreros en las minas de carbón de Mons, Liege y Charleroi, exportando el carbón á Alemania. Los obreros reciben tres marcos diariamente de salario.

Las ciudades de Hamburgo, Lubeck y Cuxhaven han sido declaradas en estado de sitio, como precaución contra los ataques ingleses.

El Consejo del Virrey celebró una sesión en Delhi. Las galerías estaban llenas, hallándose presente gran número de señoras. El Virrey, en su discurso, declaró que los partidarios militares de Enver pachá, que actúan bajo la influencia de los alemanes, habían traicionado al Islam, y que tolerando este hecho, el Gobierno turco ha abdicado de su soberanía sobre el Imperio mahometano, entregándolo á los teutones. El Virrey añadió que los turcos tienen ahora que sufrir las consecuencias.

Preguntado el padre jesuita Vaughan que pensaba de la crítica de los jesuitas alemanes contra su libro titulado *What of today*, dijo que hubiera sido más edificante que sus hermanos teutones hubieran protestado con el mismo vigor contra las matanzas en Bélgica.

El padre Vaughan califica al Kaiser de Napoleón falsificado.

El procurador general francés, M. Paul Balmer, dice en un periódico de París constarle que el Estado Mayor general alemán decidió sólo por dos votos de mayoría pasar por Bélgica en lugar de hacerlo por Suiza.

Radiograma oficial del Gobierno británico á sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon á las dos de esta madrugada.

15 de enero de 1915.

(Empieza con el comunicado oficial francés ya publicado.)

El Cuartel general ruso comunica que en la Prusia oriental, al Este de Rosoz, los rusos hicieron retroceder á las vanguardias alemanas, apoderándose de varios pueblos, uno de ellos en una carga á la bayoneta.

Al Sudeste de Mlawo los rusos avanzaron en dirección á Badzanow. En el frente comprendido entre Kozlow y Sucha fué rechazado un asalto intentado por los alemanes. También fracasó la ofensiva alemana en el frente Borzymow-Gaimine Izigowska. Al Sur de Mogely fueron rechazados fácilmente varios ataques alemanes.

El comunicado del Estado Mayor del Cáucaso dice que en la región de Olty, y más allá de dicho pueblo, los turcos, después de una enconada lucha, fueron derrotados, capturando los rusos baterías de Artillería y cogiendo muchos prisioneros. En la región de Karaugan los turcos sufrieron enormes pérdidas durante el día 12 del corriente, siendo también aniquilado el 53.º regimiento. Las presas hechas se componen de varios cañones de montaña, gran cantidad de armas, tiros de Artillería y carros, así como un hospital de campaña, con 600 heridos turcos.

En el informe hecho hoy por un testigo presencial relata la gran eficacia de la Artillería inglesa de todos los calibres. Los dueños de Artillería, que han terminado con frecuencia en favor de los aliados, dan un nuevo aspecto á la lucha en Bélgica, donde las inundaciones aumentan con rapidez. El río Lys ha subido dos metros, y en muchos sitios sólo los caminos se encuentran sobre el nivel del río.

Comunican oficialmente del África del Sur que el día 12 del corriente las tropas de la Unión han ocupado Ramands Drift, la parte principal de la frontera entre el Estado Orange y el territorio alemán. Los alemanes, después de pequeños combates, se retiraron.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 14 (11.20 noche, hora de la Europa central.) El Gran Cuartel General alemán dice que en las dunas de Nieuport, así como al Sudeste de Iprés, hubo fuego de artillería.

Los aliados dirigieron especialmente su fuego contra el balneario de Vestende, destruyéndolo por completo.

Varios torpederos aparecieron frente á la costa, pero el fuego de la artillería alemana les hizo retirarse.

En continuación á los ataques emprendidos el día 12 al Noroeste de Soissons, los alemanes desalojaron á los franceses de sus posiciones situadas en las alturas de Vregny.

A pesar de las lluvias torrenciales y del légame empapado, los alemanes asaltaron una trinchera después de otra hasta el anochecer, rechazando á los franceses hasta la margen de la planicie.

Fueron hechos prisioneros 14 oficiales; 1.300 soldados y cogidos cuatro cañones, cuatro ametralladoras y un reflector.

Este éxito fué alcanzado por las tropas alemanas en presencia del Kaiser.

Las presas hechas en las luchas al Noroeste de Soissons, durante los días 12 y 13, han sido 3.150 prisioneros, ocho cañones de grueso calibre, un cañón revólver, seis ametralladoras y otro material de guerra.

Al Noroeste del campamento de Chalons los franceses reanudaron ayer, durante la mañana y por la tarde, los ataques, empleando considerables fuerzas.

Al Este de Perthes los franceses lograron tomar varias trincheras alemanas; pero en un contraataque fueron desalojados de nuevo, teniendo muchas pérdidas; 160 prisioneros cayeron en manos de los alemanes.

En las Argonas y en los Vosgos no hay nada que señalar.

Al Sudeste de Gumbinnen y Este de Lotzen fueron rechazados los ataques rusos, haciendo los alemanes varios cientos de prisioneros. En la Polonia septentrional no ha variado la situación.

Al Oeste del río Vistula continúan los ataques alemanes.

En la orilla del Pilica no ha ocurrido nada de importancia.

EXTRANJERO

Toros en Caracas.

CARACAS, 24. Se ha lidiado ganado de la hacienda de Ojeda, que resultó buenísimo.

El novillero Esquerdo, que debutaba en esta corrida, tuvo un triunfo completo.

El diestro de Carabanchel, lo mismo con capote que con muleta, hizo arriesgadas faenas, siendo ovacionado.

A sus dos primeros toros los mató de dos estocadas colosales, y á su último de un gran pinchazo y un soberbio volapié.

El empresario de la plaza, á quien Esquerdo le brindó la muerte de este toro, le obsequió con un bonito alfiler de corbata.

Amueudo confirmó el gran cartel que hizo en la corrida anterior.

Sus artísticas y completas faenas de muleta, como asimismo al banderillar al cambio una de las reses, le valieron continuadas ovaciones.

Con el acero quedó de modo superior, y, como su compañero, salió en hombros de la plaza.

HORRIBLE CATASTROFE

Los terremotos de Italia

Muchos millares de víctimas.

ROMA, 14. Comenzian á recibirse noticias de los daños causados por el terremoto, y que constituyen una catástrofe espantosa.

La ciudad de Arezzano ha quedado destruida totalmente y han perecido más de 10.000 personas.

Todos los edificios forman un montón de escombros, bajo los cuales yacen todos los moradores de la ciudad.

El pueblo de Sora ha sufrido igual triste suerte que Arezzano, y la mayoría de sus

15.000 habitantes han perecido en la catástrofe.

Los pueblos de Pescina, Celano y otros muchos están en su mayor parte destruidos, y las víctimas se cuentan también por millares.

El Rey marchó anoche con el jefe del Gobierno á recorrer la región assolada por el terremoto.

Toda la provincia de Aquila ha quedado destruida.

Nueva sacudida.

ROMA, 14. Una nueva sacudida sísmica ha estremecido algunos barrios de Roma esta madrugada á las tres.

La población, justamente alarmada, se lanzó á las calles.

Mucha gente se encaminó al campo.

El número de víctimas.

ROMA, 14. La agencia Reuter recibe un telegrama de Roma que dice que las desgracias causadas por el temblor de tierra, son calculadas en 12.000 muertos y 20.000 heridos.

Nuevos detalles.—Más fenómenos.

ROMA, 14. El temblor de tierra va tomando cada vez más el aspecto de una catástrofe tan grande, que aparta de momento la atención italiana de la política internacional.

La dimisión del conde de Berchtold ha pasado inadvertida.

Informaciones diversas confirman que Sampelino, Paterno, Cerchio, Pescina y Sambenedetto están en gran parte destruidas; Arezzano está completamente destruida, con muy contados supervivientes.

También está casi destruido el pueblo de Collemele.

Los trabajos de salvamento, aunque son activamente llevados á cabo, resultan difícilísimos en razón á la acumulación de ruinas.

Las nuevas sacudidas de esta mañana han derruido casi por completo la ciudad de Sora; más de dos terceras partes de las casas se han derrumbado; las demás están agrietadas, y la población, presa de pánico, huye por las campañas.

Se teme que las víctimas de Sora pasen de cuatrocientas.

Una espantosa tempestad en Ancona y una marejada nunca vista se produjo en Nápoles, acompañando á los movimientos sísmicos.

Otro fenómeno raro es el frío intenso que reina en Venecia, donde está nevando copiosamente.

La provincia de Potenza quedó aislada varias horas.

El temblor de tierra derrumbó numerosas casas; pero no causó ninguna víctima.

El Papa visita á los heridos

ROMA, 14. Su Santidad, acompañado por los cardenales Gasparri y Merry del Val, visitó esta tarde á un centenar de heridos á consecuencia de los terremotos, en el hospital Sainte Marche.

El Papa conversó amablemente con los heridos, les prodigó palabras de consuelo y repartió entre ellos socorros.

Para llegar al hospital, Su Santidad siguió el pasaje interior que une el Vaticano con el hospital, pasando por la basílica de San Pedro.

NUEVOS DETALLES

(Por radiotelegrafía.)

POLDHU, 14 (11.30 noche). Comunican de Roma que el gran terremoto se ha extendido por toda Italia, causando gran pérdida de vidas y grandes daños en los monumentos artísticos.

Los muertos y heridos ascienden á 30.000.

UNA RECLAMACION

Los españoles en Méjico

WASHINGTON, 14. El embajador de España ha reclamado personalmente ante el ministro de Negocios con motivo de haber sido molestados en sus personas y bienes, hace algunas semanas, algunos súbditos españoles residentes en Puebla (Méjico).

DOS ATROPELLOS

Fausto Peñaflor Moliner, Antonio Taboada López y Gabriel Pastor Muñoz marchaban sobre un carro por la calle de Castilla, cuando al desembocar en la de Bravo Murillo se les vino encima un tranvía de la Ciudad Lineal.

El encontronazo fué inevitable. Fausto resultó con una extensa herida en la cabeza y ligeros síntomas de conmoción cerebral.

Sus compañeros sólo se produjeron lesiones leves.

*

La anciana de sesenta y tres años Matilde Alvarez Sanz, vecina de la casa núm. 166 de la calle de Fuencarral, fué ayer víctima de un accidente casual.

Marchaba por la calle de Carranza, y al atravesar los rieles en el momento en que llegaba un tranvía, fué alcanzada por éste, que pasó tan oportunamente, que Matilde no recibió más que un fuerte topetazo.

A consecuencia del accidente, Matilde Alvarez resultó con dos heridas: una en la frente y otra en el antebrazo derecho.

Ingresó para su curación en el Hospital de la Princesa.

IMPRUDENCIA INFANTIL

UNA NIÑA ABRASADA

En el cuarto piso de la casa núm. 36 de la calle de Santa Isabel ocurrió ayer un lamentable suceso.

La niña Manuela del Amo, de dos años de edad, domiciliada con sus padres en el referido cuarto, jugaba alegremente con un sopelillo, cuando se le ocurrió acercarse al fuego, sobre el que hervía un puchero de agua.

La niña, continuando sus travesuras, dió un golpe con el sopelillo en el puchero, y se vertió el contenido de éste, con tan mala fortuna, que el agua hirviendo fué á caer de lleno sobre la pobre criatura.

Esta resultó con extensas quemaduras en todo el cuerpo, principalmente en la cabeza, el cuello y los brazos.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 15 de enero de 1865.

El *Euskalduna*, de Bilbao, da cuenta de un suceso verdaderamente escandaloso. Tal es el haber desaparecido las cuentas y el dinero hasta la suma de 52.000 reales, correspondiente á lo recaudado por el secretario que fué de aquel Gobierno, Sr. Pérez Iñigo, como donativos para socorrer á las desgraciadas familias de los infelices pescadores de Bermeo y Elanchove, que perecieron en el mar.

VAPOR INGLES A PIQUE

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos ha recibido el siguiente despacho de la estación de Finisterre:

«En la madrugada de hoy 14 pidió socorro el vapor *Massilia* por haber chochado con el vapor *Fulwell*, á causa de la niebla. Ambos buques son ingleses. El *Fulwell* se fué á pique en muy poco tiempo, salvándose tripulación completa, la cual fué recogida por el *Massilia*. Este continúa con rumbo á Gibraltar. El *Fulwell* carecía de telegrafía sin hilos.»

ANDALUCIA

El «Canalejas» á Larache.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha zarpado con rumbo á Larache el vapor *Canalejas*, llevando 50 jefes y oficiales, muchos soldados y 58 caballos para la Caballería indígena.

Lleva sementales de la yeguada de Aranjuez para crear otra en Larache.

Volverá el día 17 y saldrá el 18, llevando á Arcila y Larache personal y material.

CATALUNYA

Querrela contra una Empresa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha presentado una querrela contra la Empresa del Tivoli por defraudación de la propiedad intelectual.

Según parece, el maestro Vives le autorizó para representar el domingo por la tarde y por la noche la obra «Maruxa»; pero tan sólo en dichas fechas, haciendo retirar todos los papeles.

A pesar de la recogida, el lunes se representó «Maruxa» de nuevo, sin papeles y de memoria, y de ahí la denuncia.

Manifestación infantil.

Se está organizando una manifestación infantil en honor de Muley Hafid, como demostración de cariño y gratitud de los niños por su ofrecimiento de regalar un elefante para los jardines del Parque y otros donativos benéficos que ha hecho.

También se trata de regalarle un álbum con retratos y firmas del mayor número posible de niños.

La manifestación tendrá lugar el domingo por la mañana.

Aguas de Cabreiroá

Eficacísimas en el artrismo.

GALICIA

Proclamación de un diputado.

CORUNA. (Jueves, tarde.) La Junta provincial del Censo, con los votos en contra del presidente de la Audiencia, del Sr. Pérez Porto, decano del Colegio de Notarios; del jefe de Estadística y otro vocal perteneciente al partido conservador, acordó no escrutarse más actas que aquellas que llegaron á la Junta por conducto de la Estafeta de Betanzos, cuando la ley dispone que tienen que ser depositadas en las Estafetas del término respectivo.

De las doce actas dobles que aparecieron, sólo se leyeron dos y las que habían sido depositadas en Betanzos.

La Junta, también por mayoría, proclamó diputado al Sr. Calvecant; pero se hizo constar en acta la más rigurosa y enérgica protesta.

VALENCIA

Regreso del gobernador.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha regresado el gobernador civil, habiendo realizado cerca del Gobierno gestiones encaminadas á combatir la crisis económica que se siente en toda la provincia.

Las cantinas escolares.

Para las cantinas escolares se han concedido 2.000 pesetas, gestionadas por el director de Primera enseñanza.

Telegrama oficial

OVIEDO, 14. A las cuatro de la madrugada se declaró un incendio en la fábrica de maderas de D. Pedro González, quedando extinguido á las ocho de la mañana.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
15 de enero de 1865.

Hace pocas noches ha ocurrido en la red telegráfica de Europa un fenómeno que sólo se observa, por lo general, una vez al año, y eso en las noches de calma atmosférica del mes de agosto, y mediando avisos y preparativos que suelen durar quince días. Como es difícil que en las larguissimas distancias que atraviesan las líneas no ocurra algún accidente que intercepe la transmisión eléctrica, los telegramas tienen que ir remitiéndose con algunas interrupciones, y sólo en el tiempo que hemos indicado, puede celebrarse uno de esos hechos que en el ramo suelen llamarse *sóirdes* telegráficas, y consiste, por ejemplo, en que el director de la estación de Madrid pueda hablar directamente con el de Berlín ó Londres. Pues bien, este acontecimiento, bien raro, ha tenido lugar en las últimas noches, en que se pudieron hacer transmisiones directas á Londres, merced al perfecto y uniforme estado atmosférico de toda la línea.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 15 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,36.

Se pone á las 17,12.

Sale la Luna á las 7,47.

Se pone á las 16,58.

SANTORAL.—San Pablo, primer ermitaño; Santos Mauro, abad; Habacuc y Miqueas, profetas; Máximo y Bonito, obispos; Macario, abad, y Juan de la Chozá, confesor, y Santa Secundina, virgen y mártir.

SAN MACARIO. abad.—San Macario fué discípulo de San Antonio y amigo y compañero del egipcio Macario.

Hizo varias conversiones, y después de haberse consumido por el excesivo rigor de los ayunos y penitencias, lleno de virtudes y méritos murió santamente á fines del siglo IV.

GRAN MUNDO

En casa de la marquesa de Squilache.

La marquesa de Squilache reanuda anteayer sus agradables comidas de los miércoles, ya tradicionales en su casa, en las cuales reúne en aquel día sus amistades aristocráticas y políticas, y que por atención al luto de Corte no se habían celebrado todavía en esta temporada.

La ilustre dama, que vestía, con el exquisito gusto característico en ella, una *toilette* negra con adornos áureos, sentábase entre el capitán general marqués de Estella y el conde de Serrallo, ministro de la Guerra; presidiendo, con ella, el Sr. Dato, Presidente del Consejo de ministros, que tenía á su derecha á la condesa de Alcobierre, y á su izquierda á la duquesa de Ahumada.

Los demás comensales eran: la señora de Dato, el ministro de Gracia y Justicia, señor Burgos; el conde de Esteban Collantes, ministro de Instrucción pública; el general Aznar, jefe del Cuarto militar de S. M. el Rey; el conde y la condesa de San Luis, el marqués y la encantadora marquesa de Valdeiglesias, el conde de Penalver, el duque de Ahumada y el Sr. Rodríguez de la Escalera.

La mesa estaba primorosamente adornada con grupos albos del Retiro y una seductora decoración floral de rosas.

La comida fué servida con arreglo á un refinado *menú*, con la espléndida acostumbrada en aquella elegante morada.

Después acudieron algunas damas, cuya belleza, proverbial en la corte, resultó un amenísimo elemento más de elegancia, figurando entre ellas la marquesa de Albuñol y su gentil hija; la señora de Icaza, que vestía una *toilette* blanca, bordada con abalorios de color, de original efecto; la marquesa de Atarfe; la gentilísima condesa de Llovera, que daba buenas noticias de sus padres los condes de la Viñaza, que representan á España con tanta espléndida como tacto en la corte vaticana.

También estaban la condesa de Riudoms, la duquesa de T'Serclaes, la marquesa de Ahumada, la señora de Rosales, las de Núñez de Prado y de Güell, la marquesa viuda de Hoyos, nuestro distinguido cónsul en Burdeos, y la señora de Pereira; la señora de Sanz Escartín y su hija; las marquesas de Caicedo y Moctezuma.

Del sexo fuerte recordamos al capitán general Azcárraga, general Silvestre, á quien acompañaba su ayudante el joven duque de Hermicheles; el general Primo de Rivera; el ilustre académico D. Francisco Fernández de Bethencourt, que presentaba un sobrio suyo, bizarro militar que acaba de llegar de Canarias; el Sr. Sanz Escartín, el distinguido diplomático mejicano señor de Icaza, los señores D. José Luis Torres, D. Antonio de Hoyos, los de Pérez de Guzmán, que acompañaban á su madre, la duquesa de T'Serclaes, el conde de Riudoms, D. Santiago Méndez Vigo y algunos más.

Mientras que en el artístico salón del tapiz se entablaban interesantes conversaciones, en el de baile se habían instalado mesas de *bridge*, siendo numerosos los aficionados á aquel juego que organizaron partidas.

La marquesa de Squilache hizo los honores

con la exquisita amabilidad que sus amigos aprecian tanto en ella, agradeciendo éstos á la ilustre dama los ratos tan agradables que siempre se pasan en su morada.

Noticias varias.

El capitán general, marqués de Estella, que anteanoche asistió á la comida de la marquesa de Squilache, llegó anteayer por la mañana de Córdoba, donde ha pasado unos días en la finca de los señores de Calvo de León.

—Procedente de San Sebastián se encuentra en Madrid, donde pasará unos días, el marqués de Tenorio.

—El conde de Azmir, que ha pasado varios días en la corte con su madre la marquesa de Villalba, ha marchado para San Sebastián y París, donde desempeña el cargo de secretario en nuestra Embajada.

MADRIZZY

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Francisco Posada y el valiente matador de novillos Alejandro Sáez (Alé) han publicado unos cuadros, resumen de la brillante campaña que hicieron el pasado año.

Este segundo, que tantos éxitos obtuvo en nuestra plaza, haciendo una faena por la cual el público pidió la oreja del burel como premio á su trabajo, es fácil que en 1915 se doctore como matador de toros.

El Marchenero y Rodalito también dan cuenta de sus hazafías novilleriles en unos *carrels*, y por ellos se ve que el primero, entre América y España, tomó parte en 39 corridas, y el segundo, en 22.

Madriles.

El valiente matador de novillos Francisco Fiñana (Madriles), que toreó catorce corridas la pasada temporada, que fueron otros tantos triunfos por las excelentes facultades que reúne para matador, según pudimos apreciar en Vista Alegre el 29 del pasado junio, saldrá en esta semana para Sevilla para asistir á una encerrona y tentaderos, y próximamente toreará en Valencia, Sevilla, Barcelona y Valladolid.

Luis Freg.

Este valiente espada mejicano, que tanto elevó su cartel el pasado año, se encuentra actualmente entrenándose para la próxima temporada en una finca que, dedicada á la cría de reses bravas, existe en el término de Corrales (Zamora).

En dicha posesión se inauguró una placita, y, después de capearse varios beceros, se dió suelta á dos vacas, que resultaron muy bravas.

A las dos las toreó muy bien Freg, y la segunda fué muerta por el mismo de un gran volapié, después de una lucidísima faena de muleta.

«La Lidia» y «Sol y Sombra».

Tan pronto empiece la temporada taurina reaparecerá nuevamente el acreditado semanario «La Lidia».

Muy de veras nos felicitamos de que no haya desaparecido un periódico cuya imparcialidad y grandes enseñanzas taurinas tanto estima la afición.

«Relance», como revistero y redactor-jefe, seguirá dirigiendo su muy autorizada palabra al público, que con tanto gusto lee sus crónicas—yo el primero,—y Adolfo Durá, como director artístico, continuará mostrando lo que vale.

El otro semanario «Sol y Sombra» ha entrado en el año XIX, y publica un número verdaderamente notable.

P. ALVAREZ

Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Destinando al general de brigada D. Vicente Felú Prieto para el cargo de gobernador militar de Segovia.

—Idem al general de brigada D. Guillermo Lanza Iturriga para el mando de la primera brigada, undécima división (Bilbao).

—Ascendiendo al empleo de general de brigada al coronel del regimiento de León, D. Luis Mayorga Rassa.

—Destinando al coronel D. Alfredo Castro Otaño para el mando del regimiento de León.

GOBERNACION.—Autorizando al ministro de la Gobernación para adquirir mediante concurso, solares ó edificios á derribar ó aprovechar con destino á los servicios de Correos y Telégrafos, y aprobando el pliego de condiciones generales á que han de ajustarse dichos concursos.

—Ascendiendo á jefe de centro del Cuerpo de Telégrafos á D. Juan Francisco Moya y Serrano.

—Jubilando á D. Emilio Caturla, inspector del Cuerpo de Telégrafos, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libres de gastos.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

Los Consejos de ayer

EN PALACIO

Ayer mañana se celebró el acostumbrado Consejo semanal, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El Sr. Dato informó al Monarca de que en la sesión de hoy comenzará en el Senado la discusión del proyecto reformando la llamada ley de Jurisdicciones, esperando el Gobierno que no ofrezca su aprobación dificultad en ninguna Cámara, aunque sí discusión.

Expuso luego el Sr. Dato las razones que el Gobierno tiene para anteponer á todo otro el proyecto de ley de bases y construcciones navales, que por afectar éste tan directamente á la defensa nacional, considera aquél indispensable y urgente su aprobación.

«Mañana—dijo también el Sr. Dato—daré dictamen la Comisión que en el Congreso entiende en dicho proyecto, y el lunes comenzará á discutirse.»

Habló también en su discurso de la cuestión de las zonas neutrales, respecto de la cual dijo que atribuye la agitación producida al celo tan natural de los que representan provincias que están fuera de la región catalana; pero afirmando al propio tiempo que, tanto los actos del Gobierno como la gestación misma del proyecto de ley en cuestión, están demostrando que nunca ha estado en sus propósitos, ni siquiera en el de la Diputación de Cataluña, favorecer los intereses regionales, con daño del interés general de la nación.

El Gobierno, considerando que podía ser útil á los intereses del país el establecimiento de puertos francos, autorizó espontáneamente á Cádiz para constituirlo como vía de ensayo y de orientación de una marcha que ha continuado, mediante la presentación de un proyecto de ley que, en su sentir, se encamina á favorecer principalmente el movimiento y la prosperidad de nuestros puertos, sin que en ello pueda haber perjuicio para ninguna industria del interior, y menos para los intereses de la agricultura de nuestro país.

Como esto es evidente á juicio del Gobierno, y se confirma recordando los actos de éste y leyendo el mismo proyecto presentado, el Gobierno no teme que se susciten en el Parlamento antagonismos ni luchas regionales, porque no estarían justificadas, y menos que en otra ocasión, en la presente, en que tanto importa mantener la unidad y la armonía en todo el pueblo español.

Informó después el jefe del Gobierno á S. M. el Rey de las noticias del Extranjero, de los aspectos de la guerra, según ellas, de los comentarios de la Prensa extranjera, singularmente los de los periódicos más importantes, del texto de la nota ya publicada en Inglaterra como contestación á los Estados Unidos, y por último, de los telegramas de Marruecos.

Al dar la información á los periodistas del Consejo con S. M., les dijo que teniendo en cuenta que en el Consejo de anteaer no pudieron ser examinados algunos expedientes de Fomento, otros de Instrucción pública y uno de indulto de Gracia y Justicia, volvería á reunirse por la tarde, á las cinco, el Gobierno en la Presidencia.

EN LA PRESIDENCIA

A las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato dijo que el Consejo era continuación del celebrado anteayer.

Los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Guerra manifestaron que no llevaban al Consejo ningún asunto.

El Sr. Ugarte dijo que daría cuenta de varios expedientes, entre ellos uno del puerto de Almería.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó, respecto á las reclamaciones de las señoritas tiradoras, que la real orden publicada en la *Gaceta* no sufriría alteración, y que la ejecución de la misma correspondía al director general de Seguridad.

El ministro de Estado se proponía hablar de asuntos comerciales y de una solicitud de la Liga Iberoamericana de San Francisco de California pidiendo que España contribuya á la suscripción para el monumento á Isabel la Católica.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

*

El Consejo terminó á las siete y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en la reunión en los términos siguientes:

«Hemos tratado del programa parlamentario y examinado la orden del día de una y otra Cámara.

Como precisa nombrar las Comisiones para algunos proyectos, y en otras hay que cubrir vacantes, quedó encargado el ministro de la Gobernación de conferenciar con los presidentes y ponerse de acuerdo con ellos para el plan parlamentario.

El ministro de la Guerra empezó á darnos cuenta de algunos de los proyectos de reorganización del Ejército, y el ministro de Estado dió lectura á los telegramas del extranjero.

—Se ha despachado algún expediente?—le preguntó un periodista.

—No—contestó el Sr. Dato.—No hemos tenido tiempo de ocuparnos de expedientes. La versión dada por el jefe del Gobierno pareció á todos muy lacónica, sobre todo teniendo en cuenta que todos los ministros y el propio Presidente; al entrar en el Consejo manifestaron que éste era principalmente para examinar los expedientes que habían quedado pendientes en el Consejo anterior.

Indudablemente el Consejo ha sido esencialmente político y habrá sido objeto de la deliberación del Gobierno, entre otros asuntos, los próximos debates parlamentarios y las

consecuencias que algunos de ellos puedan tener.

Los hechos ocurridos después del Consejo vienen á confirmar nuestras sospechas.

Después del Consejo el Sr. Dato estuvo en Palacio y su permanencia en el regio Alcázar se prolongó bastante.

La entrevista con el Monarca del Presidente del Consejo se prestó, como era natural que así sucediese, á toda clase de comentarios.

Como no se sabía el asunto que pudiera motivar la presencia del Sr. Dato en Palacio, se hicieron no pocas conjeturas, y hasta no faltaron quienes supusieron que se hubieran recibido noticias importantes del exterior que se creyera el jefe del Gobierno en el caso de informar de ellas inmediatamente á S. M.

Otras personas se inclinaban á creer en la posibilidad de que se hubieran tomado acuerdos en el Consejo, y que de ellos pudiera haber dado cuenta al Monarca el Sr. Dato, sin aguardar á que llegase la hora del despacho en el día de hoy.

Lo cierto es que mientras el Sr. Dato se dirigía á Palacio, algunos compañeros suyos de Gobierno se trasladaban al ministerio de la Gobernación, uniéndoseles más tarde aquél en el expresado centro ministerial, y permaneciendo bastante tiempo todos ellos cambiando impresiones.

Los ministros que estuvieron en Gobernación fueron el de este departamento y los de Estado y Gracia y Justicia.

Algunos de éstos, entre ellos el Sr. Dato, que estaban invitados á comer en diferentes sitios, excusaron su asistencia.

¿Qué ha ocurrido?

Esperemos á que pueda aclararse hoy.

NUEVO MATRIMONIO

En la parroquial iglesia de San Ginés de esta corte se celebró ayer mañana el enlace de la muy bella señorita Avelina Fernández Gómez, hija del acaudalado propietario y diputado provincial de Madrid D. Clemente Fernández, con el joven é inteligente interventor de Mercados de esta corte D. Luis Melgosa y Aguirre.

Fueron padrinos el padre de la novia, don Clemente, y la madre del novio, doña Emilia de Aguirre Basterrechea.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, el presidente de la Diputación, D. Alfonso Díaz Agero; el alcalde de Madrid, D. Carlos Prast; D. Patricio Melgosa, D. José del Valle, D. Honorio y D. José Riesgo.

Al penetrar los novios en el templo se ejecutó en el órgano la «Marcha nupcial».

La novia, elegantemente ataviada con rico vestido de raso blanco, llamó con justicia la atención de la numerosísima y escogida concurrencia, figurando entre ésta personalidades representativas de la política, industria y comercio, muchos diputados y concejales de Madrid, y muchas señoras.

La concurrencia era tan extraordinaria, que ocupaba casi por completo el sagrado recinto.

Bendijo la unión D. Eliseo Basterrechea Irazola, penitenciario de San Antonio de los Alemanes.

Varios fotógrafos hicieron instantáneas á la luz del magnesio.

Dos horas después de terminada la ceremonia, la multitud de invitados fué obsequiada con un espléndido banquete en el Palace Hôtel.

A los novios, así como á las familias de ambos, damos la más cumplida enhorabuena, deseando á los nuevos esposos, que harán un viaje por la mayor parte de las provincias andaluzas, no una luna, sino un sol perpetuo y refulgente de felicidad.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de **MATIAS LOPEZ**, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

TITULOS DEL REINO

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha mandado expedir reales cartas de sucesión en los títulos siguientes:

Ducado de la Alcadia, con grandeza de España, á favor de D. Carlos Rispoli y Alvarez de Toledo, duque de Sueca, conde de Chinchón.

Marquesado de Pidal á favor de D. Alfonso Pidal y Chico de Guzmán.

Marquesado de Gallegos de Huebra á favor de D. Joaquín Coronado y Ramírez.

Marquesado de las Franquesas á favor de D. Juan Sampera y Rodes.

También se ha mandado expedir, entre otras de que se ha dado cuenta, las siguientes reales licencias para contraer matrimonio:

Á doña María Carlota Luisa Sánchez Pleitís y Jiménez, hija del difunto marqués de los Soidos y de Frómista, con D. Francisco Armero y Castrillo, marqués del Nervión, con grandeza de España, vizconde de Bernuy.

Á D. Alfonso López Dóriga y de la Hoz, conde de Casa Puente, con doña Consuelo de Larrinaga y Lagarda.

Á D. Antonio Campos Torreblanca, marqués de Iznate, con doña María Luisa Santana.

Á D. Manuel de Santiago Concha y Loresecha, conde de la Vega del Ren, hijo de los marqueses de Casa Madrid, con doña Constanza de Osma y Cortés, hija del difunto conde de Vistaflorida; y

Á doña María de la Serna y Méndez Vigo, hija de los marqueses de Irún, con D. José Delgado Brackenbury.

JEBA Pastillas antídicas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

La Infanta doña Isabel, acompañada de la Srta. Juana Bertrán de Lis, estuvo ayer mañana en el Senado, con objeto de ver el cuadro de D. Alejandro Ferrant, recientemente adquirido por la alta Cámara.

La augusta dama fué recibida por el presidente, capitán general Sr. Azcárraga, los señores señores conde de Albox y Avilés, y el oficial mayor, Sr. Gil Lozano.

Con ellos pasó S. A. al salón de conferencias, donde admiró la última obra de Ferrant, de la que hizo grandes elogios.

También vió la Infanta los demás cuadros allí colocados, y visitó otras dependencias de la Cámara.

A su salida, muy satisfecha de su visita, fué obsequiada doña Isabel con un ramo de flores.

El Rey, después del Consejo, recibió ayer mañana á los duques de Bivona y Tovar y al marqués de Urquijo y Bolareque.

También presentó sus respetos al Soberano el embajador de Francia, M. Geoffroy, que permaneció largo rato en la cámara regia.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada por el obispo prior de las Ordenes militares, Sr. Irastorza, que en los primeros días de la próxima semana será armado caballero de la Orden de Montesa; por la marquesa de Pozo Rubio y por el director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño, y su señora.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz han obsequiado en El Pardo con un te á los soldados de cuota D. Carlos Bernaldo de Quirós, D. Antonio Fresneda, D. José Aguirre y D. Alvaro Cavestany.

Se conocen algunos detalles de las cacerías á que asistirá el Rey en los últimos días de éste y principios de febrero.

Primero, como es sabido, irá S. M. al coto de Doñana, donde ya están ultimando los preparativos el duque de Tarifa y los señores Medina Garvey. De allí se trasladará á la finca de Trasmulas, del conde de Agrela.

Visitará después S. M. Granada, en la que permanecerá un día, y marchará, por último, á Lachar, del duque de San Pedro de Galatino.

Terminada esta cacería, irá S. M. á Sevilla, según ya se ha anunciado.

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas. Arenal, núm. 15, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La crisis del trabajo.

En el despacho del director general de Obras públicas se reunieron con éste, y los jefes de servicios, el contratista de las obras de saneamiento del Manzanares y algunos otros. También estuvo en la reunión una Comisión de obreros sin trabajo.

Recomendó el Sr. Calderón á los contratistas admitan en las obras el mayor número posible de braceros, y con los jefes de Obras públicas trató de que se amplie el de los obreros que en las mismas trabajan.

A este efecto, el director general de Obras públicas ha ordenado se librasen 50.000 pesetas, con destino á obras próximas á Madrid.

Ayer mañana gran número de obreros acudió á las proximidades del ministerio de Fomento, y una Comisión subió á visitar al director general de Obras públicas, el cual recibió á los comisionados.

Manifestaron éstos que en la Alcaldía les habían puesto dificultades para poner el sello en las listas de obreros sin trabajo vecinos de Madrid, que les habría de servir para que les diesen preferencia los contratistas y el personal de Obras públicas en la admisión á trabajar.

En vista del deseo de los obreros, el señor Calderón se dirigió por carta al alcalde, exponiéndole la conveniencia de que se pusiera el sello de la Alcaldía á las peticiones de trabajo de los obreros, y al mismo tiempo invitándole á una conferencia para limar asperezas con los propietarios de terrenos que dificultan se dé mayor impulso á las obras de canalización del Manzanares.

Según nuestros informes es de 524 el número de obreros que se ha inscrito en la lista de los sin trabajo, y si se consiguiera vencer la resistencia de cuatro propietarios de la ribera del Manzanares, tal vez llegará á 400 el número de obreros que, dando mayor impulso á las obras, podría admitir el contratista.

Como en las obras públicas se podría dar colocación á unos cien obreros, resultaría conseguido lo anteriormente expresado; que se habría conjurado la crisis del trabajo en Madrid, que en verdad no es muy importante.

Ferrocarriles secundarios.

Una Comisión de peticionarios de concesiones de ferrocarriles secundarios ha visitado al director general de Obras públicas para interesarle una pronta resolución que facilite la construcción de aquéllos.

Respondió el Sr. Calderón que el Gobierno está animado del mejor deseo, y que con interés se está estudiando tan complejo asunto para, en cuanto se haya ultimado el estudio, presentar á las Cortes el oportuno proyecto de ley.

PROBLEMAS VITALES

Sobre el crédito marítimo y de exportación y sobre la hipoteca naval

En diversas formas y de varias maneras se ha hablado últimamente de la necesidad de organizar el crédito para que la Agricultura, la Industria y el Comercio no carezcan (como ahora carecen) del indispensable capital circulante...

Comienza el folleto dando circunstanciada noticia de los acuerdos y mociones de la Junta central de la Liga, que ya conocen nuestros lectores, e inmediatamente trata el Sr. Navarrete de esta manera de la

SITUACION ECONOMICA DE ESPAÑA ANTE EL CONFLICTO ACTUAL

Gestiones iniciadas para mejorarla. Aunque geográficamente la Naturaleza, pródiga, ha dotado a España de condiciones excepcionales para el desarrollo de su industria y de su comercio, lo cierto es que, por razones diversas, tanto nuestro comercio como nuestra industria agrícola, pecuaria, minera, textil y marítima, distan mucho de ser florecientes...

El crédito naval es una especialidad desconocida en España, a pesar del daño que con él han hecho a sus industrias marítimas las de otras naciones y de cuanto para estimularlo dispuso la ley de Fomento de esas industrias nacionales en 14 de junio de 1909. El crédito agrícola no tiene, por regla general, en España más formas que la hipoteca o la usura. Ni siquiera la industria y el comercio disfrutan de aquellas mil combinaciones que para el crédito están en vigor en todos los pueblos progresivos de la Tierra...

La banca nacional, cuando es privilegiada, viene tales trabas y restricciones estatutarias para sus operaciones comerciales, que difícilmente puede atender a las necesidades de la industria y del comercio. A su vez, la banca particular, cada día más pobre por la competencia que los Bancos extranjeros y seudonacionales le hacen en el propio territorio, y por el exodo del ahorro y del capital nacional estimulado por dichos Bancos, se encuentra en condiciones de notoria inferioridad y deficiencia para atender a las necesidades vitales. Y así resulta que nuestro comercio de exportación y de importación y nuestras industrias agrícolas, pecuarias, mineras, siderúrgicas, marítimas, etc., difícilmente pueden desenvolverse en el orden económico dentro de la red con que las maniatan, unas veces la administración y fiscalización del Estado, otras veces la concurrencia extranjera, otras la dificultad en los transportes y la carencia de mercados, y otras, en fin, la falta de capital circulante y de crédito, inexcusables para el desarrollo de su más elemental actividad.

Este cuadro, ligeramente esbozado, de la situación de España en épocas normales, que evidencia cómo el problema de la organización y el fomento del crédito en nuestro país es muy anterior a la guerra, constituyendo un mal crónico, se ha entenebrecido de tal suerte, con motivo de la conflagración internacional, que el clamoreo es cada día más insistente y unánime en todas las clases sociales de la nación, que con ansias de vida exponen sus necesidades más urgentes, pidiendo se les atienda.

Para comprender sólo cuán grandes son las necesidades de capital circulante, basta la mera enunciación de las originadas:

- 1. Por la imposibilidad de realizar los valores que industriales y comerciantes tenían en cartera para venderlos o pignorarlos a medida que sus negocios lo reclamaban.
2. Para reemplazar al capital que a igual efecto tenían invertido en dobles y que hoy se halla inmovilizado, capital que sólo en Barcelona asciende a 50 millones de pesetas.
3. Para sustituir los créditos de los Bancos nacionales y extranjeros, que se han suprimido por completo o reducido considerablemente, por la imposibilidad de vender valores y la necesidad de retener el escaso metálico para las atenciones de las cuentas corrientes; y
4. Para hacer frente a las mayores necesidades de capital circulante, producidas por tener que pagar al contado las primeras materias que antes se pagaban a plazos, y por la imposibilidad de hacer efectivos los créditos en el extranjero, sujetos a moratorias o entorpecidos en su funcionamiento por dificultad en las operaciones y comunicaciones.

La Junta de iniciativas viene realizando la meritoria labor de armonizar las aspiraciones nacionales, sintetizándolas y presentándolas al Gobierno en la forma que ella estima, que deben ser objeto de consideración y resolución por parte de éste. Entre las propuestas de dicha Junta, una de las más importantes y de mayor interés, sin duda, es la referente a la creación de una Sociedad nacional de crédito, auxiliar de la industria

y del comercio, en relación directa e inmediata con una Compañía general de almacenes de depósitos comerciales. Es evidente que la creación de ambas entidades responde a una necesidad nacional generalmente sentida, tanto para bien de nuestra producción y de nuestra exportación, como para hacer menos difícil la solución del problema social y obrero que se deriva de la crisis industrial y económica, agravada cada día por la situación internacional.

Así se explica que las Asociaciones de granaderos, de agricultores, de constructores navales, de industrias metalúrgicas, de hulleros, de navieros, la Liga Marítima y otros elementos, que, en resumen, vienen a representar lo más importante de la industria y del comercio nacionales, y que individualmente habían ido dirigiendo sus aspiraciones a la Junta de iniciativas, se hayan sumado en esta aspiración común, y hayan visitado a S. M. el Rey y al Gobierno, solicitando que éste contribuya eficazmente a la creación de una Sociedad general de almacenes de depósitos comerciales, facilite el crédito y el capital circulante que requieren para sus diversas operaciones mercantiles en el mercado interior y en el exterior, la producción agrícola y pecuaria, la industrial y minera, la pesca, la construcción naval y otras industrias marítimas que sufren en el momento actual una aguda crisis, derivada de la financiera y económica mundial, producida por el conflicto europeo.

Así se explica también que en el Congreso se haya tratado de esta cuestión, que el Gobierno haya prometido dedicarle preferente atención y darle la solución que estime conveniente, y que la Prensa, tanto la diaria como la especializada financiera, venga colaborando con frecuencia, sin distinción de matices políticos, en esta magna empresa de prosperidad nacional, cuya urgente realización no admite aplazamiento.

Ella es digna del mejor éxito; pero para asegurar éste conviene desvanecer antes algunas suspicacias y temores respecto a que la constitución de esas nuevas entidades, especialmente la Sociedad de crédito auxiliar de la industria y del comercio, pueda ser nociva para las entidades bancarias actuales, oficiales y particulares, compitiendo con ellas, y onerosa para el Estado por las condiciones en que se pretenda crearla y hacerla vivir. Conformes todos en la necesidad de su creación, sólo existen discrepancias importantes en cuanto a la constitución y funcionamiento de dicha entidad y a sus relaciones con las existentes, y tocante al auxilio que deba recibir el Estado.

Respecto a lo primero, pronto habrán de aclararse los conceptos con ventaja para todos, y no tardarán, por tanto, en desaparecer las malas inteligencias y en reinar la armonía entre todos los interesados, Bancos, banqueros, productores, industriales y comerciantes; puesto que se trata de que esta Sociedad se cree en inteligencia y acuerdo con las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales, con las cuales no viene a competir, sino a auxiliarlas y robustecerlas, dándoles mayor vigor y cohesión, y supliéndolas en aquellas operaciones que no puedan realizar ampliamente.

Respecto a lo segundo, el mejor medio para formar buen juicio sobre el particular es conocer cómo han procedido en cuanto al crédito industrial y mercantil, tanto en tiempo de paz como en el actual de guerra, Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Austria-Hungría, Suiza y otras naciones, cuyos ejemplos debemos tener presente, deduciendo provechosas enseñanzas para España.

Ello suministrará elementos autorizados de juicio para resolver, con garantías de acierto, el problema nacional de nuestro crédito mercantil e industrial.

El folleto a que nos referimos contiene luego un estudio de «Lo que han hecho en Alemania, Austria y Suiza», y respecto de LO QUE PROCEDE HACER EN ESPAÑA dice lo siguiente:

Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza ofrecen, según se ha visto, ancho campo para el estudio de la organización de nuestro crédito industrial y mercantil, al par que numerosos ejemplos y enseñanzas que utilizar para elegir aquel procedimiento que más convenga seguir en España en la resolución de este importante problema nacional con aquellas adaptaciones adecuadas a las especiales circunstancias de nuestra vida económica.

Subvenciones o anualidades del Estado; aportaciones de éste; anticipos reintegrables, con o sin interés; garantía de interés y participación en los beneficios; autorización para emisión de bonos especiales, o emisión de bonos del Tesoro, puestos a disposición de una Sociedad de crédito para utilidad de la industria y del comercio; garantías o participación en los descuentos de valores comerciales y anticipos sobre éstos, muy especialmente sobre «warrants» o certificados de depósito emitidos por una Compañía Nacional de depósitos comerciales que reúna las necesarias garantías, convirtiéndose así todos y cada uno de los productos de las industrias nacionales, lo mismo de las agrícolas y pecuarias que de las industriales y mineras, y de las marítimas extractivas, como la pesca, en efectos mercantiles, fácil y económicamente negociables; consorcios o sindicaciones de Bancos para los descuentos, anticipos o préstamos sobre valores industriales y comerciales, con algunos de los auxilios del Estado antes citados; combinaciones entre estos métodos y sistemas u otros análogos, etc.

He aquí un ligero resumen de los princi-

pales medios que las naciones extranjeras nos enseñan podría emplear nuestro Gobierno para acudir en auxilio de la economía nacional, en cuanto se refiere al crédito mercantil, industrial y marítimo, y principalmente al de exportación.

Todo ello, utilizando las existentes Sociedades de crédito y banca nacionales mediante una inteligencia o agrupación de ellas que facilite la constitución de la nueva entidad y asegure su éxito, y merced a una amplia suscripción pública, para que la nación entera participe en la solución del problema económico que a todos interesa.

El problema está en pie, y su resolución no admite aplazamiento.

Cuando naciones como Francia, Italia, Inglaterra, Alemania, Austria y Suiza, que, en tiempos de paz tienen bien organizado el crédito mercantil e industrial, mediante fuertes instituciones con auxilios especiales del Estado, en las circunstancias actuales de conflagración internacional, adoptan medidas excepcionales para mantener la normalidad de ese crédito, no cabe que una nación como España, cuya inferioridad económica y financiera respecto a dichas naciones es notoria; cuyas organizaciones de banca y crédito son tan deficientes, y tan mal preparadas se encuentran en suma para atender a las públicas necesidades, permanezca impasible e indiferente en las circunstancias actuales; como no cabe que esas necesidades resulten atendidas sin la adopción de medidas extraordinarias por parte del Gobierno y del Estado, tanto para el presente como para el inmediato porvenir, que las circunstancias forzosa-

mente harán aún peor que el presente. La disminución creciente de nuestra exportación e importación; la paralización progresiva de las industrias nacionales; el problema obrero y social que ello plantea, derivado sustancial y fundamentalmente de la falta de capital circulante y de crédito industrial y mercantil que permitan mantener la normalidad de nuestras producciones y de nuestro trabajo, son hechos que sólo pueden ser atendidos y remediados en el orden financiero, mediante la concesión de facilidades para que la industria y el comercio dispongan del capital y del crédito necesarios para su desarrollo.

Comárese lo que han hecho y hacen todas las naciones citadas, tanto en paz como en guerra, con lo que ha hecho y hace España (es característica de todas ellas la cooperación activísima y directa del Estado en los esfuerzos para fomentar el crédito), y resultará completamente justificado cuanto el Gobierno haga para la resolución del problema, que, por mucho que sea, aún será poco para que la solución de éste llegue a ser totalmente satisfactoria.

Si los organismos robustos necesitan ahora de tónicos y fortificantes extraordinarios, ¿cuál será la suerte de los anémicos, si no se acude en su auxilio, frente al esfuerzo que la realidad ahora les exige?

El citado folleto termina con la exposición de la Liga Marítima a la Junta de iniciativas para facilitar la constitución de una Sociedad general de crédito marítimo, exportación e hipoteca naval; una carta circular de la Liga Marítima solicitando opiniones sobre el particular y relación de las entidades que han contestado a la carta circular.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 13, Día 14. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, 5 por 100 amortizable, and Aynustamiento de Madrid.

PELETERIA ULTIMOS DIAS. — DERROCHE Principe, 15, entresuelo. EJEMPLO: RENARD GRAN IMITACION, FORMA ELEGANTE, 17 PESETAS

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato, aludiendo ayer en su conversación con los periodistas, al tema referente a la unión de liberales y demócratas, declaraba que con toda sinceridad celebraría que los anuncios que vienen haciéndose respecto de ese particular, tengan confirmación pronta, porque esa unión interesa al país y a la Monarquía, toda vez que los partidos fuertes y bien disciplinados son los principales instrumentos de Gobierno.

Una Comisión de entidades interesadas en la construcción de ferrocarriles secundarios y estratégicos ha visitado al ministro de Hacienda para solicitar de éste ayude a su compañero el ministro de Fomento, con objeto de que pueda darse un gran impulso a la construcción de aquéllos.

Ayer mañana se celebró el almuerzo con que muchos periodistas han obsequiado al redactor de A B C D. Eduardo Mendaro con motivo de su nombramiento de gobernador.

La fiesta ha tenido carácter íntimo, asistiendo unos cuarenta periodistas.

Se adhirió el Sr. Dato, que acompañó la carta en que saludaba al nuevo gobernador y a los reunidos en el banquete con unos cigarrillos; el ministro de la Gobernación, que ha hecho al Sr. Mendaro el regalo del fajín, del cual hizo entrega el subsecretario de Gobernación, que asistió al banquete.

Además de los Sres. Dato y Sánchez Guerra, enviaron adhesiones otras personalidades políticas y buen número de periodistas, amigos todos ellos del Sr. Mendaro.

El acto constituyó una prueba de fraternidad y compañerismo, haciéndose votos por todos por el buen éxito del Sr. Mendaro en la gestión del cargo que se le acaba de confiar.

Para hoy está convocada en el Congreso una reunión de diputados castellanos contrarios al proyecto de zonas neutrales.

La reunión será principalmente para acordar la persona que ha de formular al Gobierno una pregunta relacionada con el ruego que éste hizo para que la Asamblea de las Diputaciones castellanas no se celebrase.

Probablemente hoy, y si no mañana, reunirá el señor Presidente del Consejo a los jefes de minorías del Congreso para hablarles de la conveniencia de aprobar en brevísimo plazo el proyecto de bases y construcciones navales, y solicitar a ese fin su cooperación.

La reunión de ex ministros demócratas anunciada no se celebró ayer, y se dice que se verificará hoy, no en el domicilio del marqués de Alhucemas, sino en el del Sr. Barroso.

Las impresiones que esta tarde reinaban acerca del tema referente a la fusión de liberales y demócratas eran un tanto contradictorias.

Mientras se afirma que las personalidades demócratas que en estos días han trabajado en favor de la fusión han contado en todo momento con la conformidad del marqués de Alhucemas a cuanto hacían, no faltan quienes aseguren que no hay unanimidad completa en el campo democrático, lo cual indica que existen dos criterios contrarios.

Esperemos a hoy.

En el Congreso se reunió ayer tarde la minoría de Conjunción republicanosocialista.

Asistieron, entre presentes y representantes, los Sres. Nogués, Soriano, Talavera, Barriobero, Iglesias, Castroviejo, Domingo, Gómez Chaix y Fernández del Pozo, y se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Sobre la neutralidad, que sin perjuicio de respetarla en cuanto a España convenga, manteniendo así el criterio expresado desde el principio de la guerra, testimoniar su simpatía a las naciones aliadas, y especialmente a Bélgica; pedir cuentas al Gobierno sobre la pasividad con que se han acogido diferentes instancias para socorrer a las víctimas de la guerra, y designar una Comisión de la minoría que, al igual de lo que otras naciones neutrales han hecho, compruebe e informe sobre las vejaciones y atropellos al derecho humano que se han denunciado en la Prensa, a cuyo efecto se trasladará a los lugares en donde pueda encontrar los indicios de tales acusaciones.

2.º Con respecto a las zonas neutrales, se declaró libre la cuestión para cada uno de los diputados, siempre que de ella no se busque un pretexto para suscitar odios entre las provincias españolas, o molestar deliberadamente a Cataluña.

3.º Respecto del proyecto de bases navales, la minoría acordó conceder lo necesario para la defensa de las costas, fortificaciones y minas, así como para la protección a la Marina mercante, al comercio de cabotaje y a la industria pesquera; pero impedir resueltamente, respondiendo así a los compromisos contraídos por la minoría desde que se presentó el primer proyecto de escuadra, la construcción de todo lo que merezca el concepto de material de guerra, no sólo por ser opuesta esta minoría a todo aumento de gastos de Guerra y Marina, sino por creer que la realidad de la presente contienda europea ha de dar la solución más conveniente para las construcciones navales.

4.º Que inspirándose en la gravedad de las presentes circunstancias, y en el deseo unánime del republicanismo, se propone la minoría, enérgica y rápidamente, llegar a la unión de los republicanos, sin omitir medios ni sacrificios.

Anoche quedó suscrito por los individuos que componen la Comisión que en el Congreso entiende en el proyecto de ley relativo a las bases y construcciones navales el dictamen que dicha Comisión ha emitido, y que pasa a informe de la de presupuestos, requisito previo para poder ser puesto a discusión en la Cámara.

El dictamen discrepa bien poco del proyecto de ley.

Contiene algunas modificaciones, que consisten en la supresión de un párrafo por virtud del cual se autorizaba en el proyecto al Gobierno para la modificación del plan dentro de las cifras presupuestas, y en la desaparición de una partida de unas trescientas mil pesetas para una Escuela, por ir ya incluida en el presupuesto que para 1915 aprobaron las Cámaras.

En el dictamen regirá un artículo adicional autorizando al ministro para la adquisición hasta cuatro sumergibles y del material auxiliar para enseñanza de la oficialidad, y también para la organización del personal que haya de destinarse a estos servicios.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

TEATRO REAL

La función del sábado.—La Bohemia

Mañana sábado, en función correspondiente al segundo turno, se pondrá en escena en este teatro La Bohemia, la deliciosa ópera de Puccini.

El éxito enorme alcanzado por los intérpretes de esta ópera en las dos audiciones últimas, permite asegurar un lleno rebosante para mañana sábado.

Las Sras. Pitzit y García Rubio y los señores Taccani, Mansueto, Anneschi y Lazzarini son los encargados de los principales papeles.

Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Federico Gómez Morato.

Matrimonios.

Se concedió licencia para poder contraer matrimonio al comandante de Infantería don Francisco Molero Bermejo y al capitán de la misma Arma D. José Fontan Palomino.

Gratificación.

Al capitán de Infantería D. Gumersindo Azcárate le concedieron gratificación de mesada.

Huérfanos.

Se les concedió ingreso en los colegios de Guadalupe a los huérfanos D. Vicente, don José y doña Julia Gutiérrez.

Colegio de Santiago.

El capitán profesor del Colegio de Santiago, D. Angel García Valverde, continuará en comisión, en dicho centro, hasta fin de curso.

Intendencia.

Al oficial primero de Intendencia D. Antonio Alonso Sarasa, con destino en el Establecimiento Central de Intendencia, se le ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas.

HORRIBLE CATASTROFE FERROVIARIA

CHICAGO, 13. Tenemos noticias complementarias del terrible accidente que ya conocen nuestros lectores, y del que resultaron 14 muertos y 36 heridos. El maquinista produjo el descarrilamiento a causa de un fuerte frenazo que hizo parar el tren para poder coger de la vía un paquete de SANATORINA del laboratorio K, infalible contra jaquecas, neuralgias, mareos y estados gripales y nerviosos.

NOTICIAS GENERALES

Hemos recibido elegantes y artísticos almohadones de pared y cartera para el corriente año, de las Casas Bailly-Baillière, Compañía General Española de Electricidad; Jesús López, fabricante de libros rayados; Compañía Colonial; Almacén de papel de los Hijos de M. Espinosa; Lorilleux y Compañía; Agencia de publicidad Colomina; F. Ochoa, encuadernador, y E. Raso López, encuadernador.

A todos agradecemos su atención y les deseamos muchas prosperidades en el presente año.

Hoy, a las once de la mañana, se verificará el entierro de D. Alvaro Rosell y Torres, que en vida fue arquitecto conservador del teatro Real de Madrid.

A la familia del finado, y muy especialmente a su hermano político, el alto funcionario del ministerio de la Gobernación, D. José Lon y Albareda, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fácilmente calmarán la tos, por fuerte que sea, con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión científica hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, rogando a los socios la puntual asistencia.

Por D. Antonio Serrano Anguita ha sido pedida la mano de la bella y angelical señorita Julia Madroño Gómez para su hermano el joven y notable periodista D. Francisco, redactor-jefe de nuestro colega España Nueva, en el que ha popularizado su seudónimo de Thurtarín.

El pavimento de Madrid

Para celebrar la gran mejora que para la villa supone la adjudicación por el Gobierno del concurso de pavimento, el Centro de Hijos de Madrid, que tanto trabajó por esa reforma, además de haber colgado e iluminado sus balcones, prepara un agasajo en honor del Presidente del Consejo, ministro de la Gobernación, alcalde de Madrid y de los periódicos que han cooperado eficazmente a esta gran mejora.

ASAMBLEA DE REGANTES

La Real acequia del Jarama

Ayer celebró en Toledo una Asamblea de agricultores de los pueblos que riega el canal cuyo título encabeza estas líneas, para pedir la reforma del mismo y varias mejoras que consideren indispensables y justas.

Dicha Asamblea se debe a la iniciativa del senador D. Jerónimo del Moral, que ha reunido en torno de iniciativa de tan confortadoras e iniciativas para los pueblos ribereños a los diputados por los tres distritos donde están comprendidos los pueblos que riega la Real acequia del Jarama, construida, como es sabido, por el Rey Carlos III, y a las representaciones de todos los propietarios rurales interesados en la mejora.

Los expedicionarios salieron de Madrid, figurando entre ellos periodistas de los principales diarios de la capital. En las estaciones del trayecto fueron incorporándose los representantes de los pueblos, y llegaron a Toledo unas 300 personas.

La Asamblea se celebró en la Diputación provincial.

Presidió el diputado ministerial Sr. Agreña, representando por Toledo, y se sentaron a su lado el Sr. Cobián y Fernández de Córdoba, diputado por Getafe; los señores señores marqués de Benavites, conde de Villamonte, conde de Casal, García Pathos y Moral; diputados provinciales por Toledo, señores Espada, Muñoz, Gómez Menor y Conde; diputados provinciales por Getafe, señores Borrega, Borrillo, Durán y Gil y el ex diputado provincial Sr. Sahuquillo.

También tomaron asiento en la mesa presidencial los representantes de los pueblos de Añover, Villaseca, Mocejón, Borro, Seseña, Alameda, Cobeja, Pantoja, San Martín de la Vega, Getafe y Ciempozuelos.

El Sr. Agreña llevaba la representación del duque de Alba, diputado a Cortes por Illescas, que no pudo asistir por ciertas ocupaciones que le retenían en la corte.

Se leyeron adhesiones de los señores alcalde de Madrid, Ortúeta, Bahía y Llanos; una carta muy afectuosa del cardenal arzobispo de Toledo, que se encuentra en Madrid, y otra del presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, ofreciendo todo su apoyo personal.

A las once y media se declara abierta la Asamblea.

El presidente de la Asamblea da cuenta de la reunión y manifiesta que la Asamblea tiene por objeto recabar del ministerio de Fomento las facilidades para la reconstrucción del canal, obra que otras localidades y comarcas han conseguido sin seguridades de aplicar los fondos a ellas destinados a su inversión legítima.

El Sr. Cobián y Fernández de Córdoba manifiesta que considera un gran éxito la iniciación de esta campaña, en pro de la benéfica empresa redentora de la comarca jarama.

Agradece en nombre de los pueblos madrileños que han venido en representación a la Asamblea, la acogida que se les ha dispensado.

La Real acequia del Jarama va a volver a ser lo que fué en tiempos lejanos. Anuncia que el director de Obras públicas ha ofrecido el inmediato giro de 400.000 pesetas para practicar revestimientos del canal.

Cuando se inició este proyecto se puso el obstáculo de que faltaba agua; pero reparado el canal con esa cantidad y disminuidas las filtraciones, así como hecha la redacción de ordenanzas para regular el abastecimiento de aguas que hoy se malgastan y desperdician, y recompuesta la presa, hoy casi inutilizada, no habrá obstáculo ninguno a la realización de la obra.

Hay que ir a ello apresuradamente y con esperanza, porque las obras citadas se realizarán en plazo breve y el Gobierno está convencido de la justicia de la petición.

El dinero que se nos dé para esta obra, no es un dinero gastado, sino anticipado; pues el Fisco será el primero beneficiado al aumentarse los ingresos por el mayor valor de los terrenos convertidos en regadío.

Hay que crear organizaciones en los pueblos, para fomentar la unión de los agricultores.

Cree que la redención de la patria depende de esa unión de los agricultores, la mayor fuerza nacional cuando está encauzada y se den cuenta todos de la importancia de la agricultura, base segura de la riqueza nacional.

Para conseguir la realización de nuestro programa, sólo la unión es necesaria; la unión y la cooperación de la Prensa, a la que alude cariñosamente.

Debemos estar vigilantes y cuidar de que pasando el tiempo en la discusión de zonas francas, quizás no perjudiciales para la agricultura, no vayan a pasar admisiones temporales, por ejemplo, que son su ruina.

El Sr. Cobián fué cariñosamente aplaudido. Su discurso fué elocuente y fácil, y en él expuso con toda claridad, para llegar así más fácilmente al auditorio, la importancia del problema.

Don Jerónimo del Moral dice que habla como regante.

Elogia a los pueblos de la Sagra, que a fuerza de constancia y de industria han creado regadíos sin ayuda de nadie.

La acequia del Jarama no riega más que 3.330 hectáreas, debiendo regar 12.000.

La Real acequia del Jarama pasó a Fomento en 1885.

Existen 4.755 hectáreas comprendidas dentro de la zona regable, y se riegan 3.330.

Se pagan 217.417 pesetas por contribución territorial, ó sea 65 pesetas por hectárea.

De no conseguirse lo que nos proponemos, es muy probable que los terrenos, si no los de primera clase, los más inferiores, dejarán ya pronto de labrarse.

El Estado ha gastado en la acequia unas 65.000 pesetas anuales, ó sea 2.700.000 en cuarenta y tantos años, y los tres pueblos regados por ella han satisfecho por contribu-

ciones diversas más de nueve millones de pesetas. Esto puede considerarse como una verdadera explotación del Poder público.

Respecto a la abundancia de agua, diré que en la boca del canal, ó sea donde hay menos agua por la mala presa, hay 108.000 metros cúbicos por hora, ó sea cinco metros cúbicos por segundo.

Estoy seguro de que con revestimientos se podría aumentar enormemente el caudal. Como el agua se desperdicia y emplea de modo tan lastimoso, habiendo regante que anega sus terrenos y los convierte en un verdadero sillar sin condiciones para el desarrollo de las plantas, es menester hacer más ordenanzas, como ya dijo el Sr. Cobián.

Elogia al ingeniero Sr. Bartrina, jefe de la división hidráulica, y al Sr. Salmerón, honrado y noble como aquel hombre que llevó su apellido.

El Sr. Rincón, de la Comisión organizadora, pronuncia breves palabras para ofrecerse incondicionalmente.

El Sr. Martínez Espada, diputado provincial, dice que ve con orgullo cómo Castilla deja de soñar y se lanza a empresas como la actual. Debemos imitar a regiones como Cataluña, modelo de unión y de constancia en sus propósitos.

El Sr. García Pathos dice que ve con gran satisfacción la celebración de la Asamblea, porque, vecino de toda la vida de Toledo, jamás había visto en esta capital reuniones de diversos representantes políticos y de diferentes pueblos, y juntos a hermanos toledanos y madrileños. Se señala un nuevo camino por donde se ve algún horizonte de esperanza para la desdichada Castilla la Nueva. Estos orgullosos de dar estos primeros pasos, que bien pueden constituir, de ser imitados, la base de la reconstitución nacional.

Además, este optimismo—añade—tiene por base que después de varios siglos, desde Carlos III, es la primera vez que se acude en beneficio de esta región.

Para llegar a esta unión necesaria era menester exigir sanción al que deserte. Esta campaña será seguramente un triunfo completo.

El señor conde de Casal cree que, como el Monarca toledano dijo al Rey Carlos V: «Señor, aunque soy pequeño, peso mucho», la región aquí representada debe afirmar algo análogo.

Da cuenta de la adhesión de ricos propietarios de Toledo.

Se acuerda dar las gracias al Gobierno por las 400.000 pesetas ofrecidas; pedir la redacción de unas Ordenanzas para el riego, y un crédito para el arreglo de la presa.

Esto se convertirá en una petición que se elevará al Gobierno, y que debe ser presentada a S. M. el Rey.

Termina agradeciendo a todos su concurso. El Sr. Moral hace una observación: la de que se deben nombrar Comisiones de todos los pueblos, presididas por el cardenal arzobispo de Toledo, como en Aragón se hizo con el arzobispo de Zaragoza, para que vayan a Madrid a gestionar las peticiones aprobadas.

Se da cuenta de las adhesiones de los señores D. Buenaventura Muñoz y Díaz Corobés.

Don Manuel Prieto, secretario del Ayuntamiento de Villaseca, pronuncia breves, elocuentes y calurosas frases adhiriéndose.

El Sr. Borrega hace lo mismo.

El señor marqués de Benavites se adhiere asimismo y saluda a todos los presentes.

El Sr. Villamonte dice que sus grandes afectos por Esquivias y por Toledo, donde transcurrieron sus primeros años, le han movido, como razón no pequeña, a sumarse a este movimiento, que ha despertado toda su simpatía. Cree que la unión de la agricultura es la única fuerza que la puede salvar. Las Asociaciones agrarias, tanto las Cajas rurales como los Sindicatos agrícolas, son los que pueden fomentar esta unión.

El Sr. Agreña hace el resumen del acto, en el que se ve resaltar el deseo común de acrecentar la unión de todos, con lo que se conseguiría el fin que nos proponemos.

Alude a la creación de Bancos Agrícolas, que deberían exigir todos los agricultores españoles unidos.

Se dió por terminada la Asamblea momentos después, y por la tarde regresaron los expedicionarios a Madrid.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

Publicaciones de actualidad

«El ingenioso hidalgo Miguel de Cervantes Saavedra», por NAVARRO LEDESMA. Nueva edición de este precioso libro, el más importante del malogrado catedrático, 5 pesetas. Sucesores de Hernando. Arenal, 11.

«LA GARRA»

Por MANUEL LINARES RIVAS. Se pone hoy a la venta en todas las librerías, a 3 pts. ejemplar. Pedidos a HISPANIA, calle del Cid, núm. 4.

JUAN VALERA

HISTORIA Y POLITICA. Opiniones y juicios acerca de Cánovas. La conferencia de la Paz. Volumen 40 de las Obras completas. Este tomo y todos los anteriores a tres pesetas. Librería Beltrán, Príncipe, 16.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LAS ZONAS NEUTRALES

UNA REUNION

Invitados por D. Santiago Alba, como diputado decano por la provincia de Valladolid, los diputados y senadores por todas las á que se refería la Asamblea organizada por aquella Diputación provincial, y cuya celebración ha sido prohibida por el Gobierno, se reunirán en la Sección tercera del Congreso hoy viernes, a las cuatro en punto de la tarde.

La reunión tiene por objeto acordar lo que proceda en relación con aquella medida gubernamental y con los problemas nacionales a que la propia Asamblea afectaba.

A la de hoy deben considerarse, además, invitados todos los señores senadores por derecho propio y nombrados por la Corona que han representado regiones agrarias ó simpatizan con el objeto y finalidad de la junta.

Las provincias comprendidas desde luego en la convocatoria, son las de ambas Castillas, Aragón, Rioja, Reino de León, Extremadura, Navarra, Lérica y Sevilla.

LA CAMARA DE INDUSTRIA

Bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo, celebró ayer sesión la Cámara Oficial de Industria.

Entre otros asuntos, aprobó el informe que eleva a la Comisión correspondiente del Congreso acerca del proyecto de ley sobre el establecimiento de zonas francas.

Considerando la anomalía que supone el que todas las iniciativas que, acerca de nuestra reorganización económica, se han expuesto en estos últimos meses hayan sido sustraídas a la atención pública por el asunto de las zonas, se dice en el dictamen de la Cámara de Industria:

«Al estallar el conflicto europeo, exaltados por la importancia de suceso tan trascendental, valiosos elementos nacionales comenzaron con ahínco el estudio de las posibles repercusiones que la guerra pudiera tener sobre nuestra economía. El Gobierno creó la Junta de iniciativas, que vino a constituirse así en laboratorio de la política nacional, que, como solución salvadora, debiera aplicarse en estas circunstancias, y la cual examinó multitud de aspectos de la vida económica.

¿Por arte de qué fatalidad todo el programa de nuestra regeneración económica quedó reducido a este punto de las zonas francas, que tan a maravilla desencadenó las pasiones, impidiendo la obra común a que todos deben cooperar y poner sus entusiasmos y energías?»

La Cámara estima peligrosa en extremo la implantación de las zonas, aun desde el punto de vista exclusivamente comercial, y cita al efecto en su escrito los perjuicios que Gibraltar, puerto franco enclavado en la Península, ha originado al Tesoro.

Para afirmar más el peligro del contrabando se recuerda como testimonio elocuente que cuando se suscitó por primera vez la cuestión de las zonas francas, la Dirección general de Aduanas emitió informe aconsejando se exceptuasen de su régimen aquellos artículos que fabrica el Estado, para evitar así el consiguiente peligro para las rentas públicas.

El aspecto industrial de las zonas lo considera la Cámara de mayor gravedad, teniendo en cuenta los grandes perjuicios que con el establecimiento de industrias en aquellas se irrogarían a las similares del interior, ya que sumarian el privilegio de la franquicia arancelaria a los mil naturales de que, por su privilegiada situación, gozarían.

«Es triste cosa—dice la Cámara de Industria—que cuando se reconoce por todos que nuestro sistema tributario, antieconómico, injusto y anticuado; ni las tarifas de transportes, caras y faltas de la menor noción de equidad, y la organización administrativa, atentatoria a la vida económica, permiten el desarrollo de las industrias, se soslaye la solución del problema máximo de la organización de nuestra economía, pretendiendo establecer privilegios, en contra de modestos intereses pensosamente creados.

El problema de la expansión comercial no es sólo un problema de partidas de Arancel. Implica su solución la conquista de mercados por medio de agentes expertos, la creación de una banca exportadora que facilite los cobros a largo plazo, el fomento de las comunicaciones marítimas y otros muchos extremos, de los que cabe señalar como primordial el de una minuciosa revisión arancelaria.»

Por estas y otras razones que se especifican, la Cámara de Industria se opone en absoluto al proyecto de ley de zonas francas, y solicita que, en beneficio de toda la industria española, se proceda al desarrollo de la política nacional, que, comprendiendo desde los transportes al crédito, favorezca el desarrollo de la riqueza del país en todos sus aspectos, y como uno de los más importantes, en el que se refiere a la exportación.

Proyecto de ley reformando la de admisiones temporales.—La Cámara de Industria de la provincia de Madrid, teniendo en cuenta que con la reforma que se propone se anularían las garantías que para la producción nacional se establecieron en la ley de 14 de abril de 1888, acordó informar en sentido contrario a su aprobación.

EN ZARAGOZA

Una carta.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El presidente de la Diputación de Valladolid ha escrito una carta al presidente de la Diputación de Zaragoza, en la que le dice le agradece infinito las conclusiones que se aprobaron en la Asamblea de Zaragoza y los folletos publicados por las entidades económicas acerca de las zonas neutrales.

Dice también que han gestionado nuevamente cerca del Gobierno para que autorizara la reunión de la Diputación.

«Esta gestión la hicimos porque existían contradicciones entre las manifestaciones atribuidas por la Prensa de Madrid al Sr. Dato y las que hizo el gobernador civil de Valladolid en nombre del ministro de la Gobernación, pues mientras éste declaraba no ha-

llarse dispuesto a consentir la reunión, el jefe del Gobierno insistía en que no se había prohibido.

La última contestación dada por el Gobierno no es una rotunda negativa; ni nos dejan hablar ni estudiar el proyecto en colaboración con las demás Diputaciones convocadas.» Termina la carta agradeciendo el apoyo de la Diputación de Zaragoza.

EN VALLADOLID

La Asamblea agrícola.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) La Federación Agrícola de Castilla la Vieja ha señalado definitivamente el día 24 del mes actual para la reunión de la Asamblea, convocada para protestar del proyecto de zonas neutrales.

Hoy se ha comenzado a circular las invitaciones a los organismos agrarios de todas las provincias interesadas.

Reina gran entusiasmo.

Informe de la Diputación.

La Diputación de Valladolid ha enviado hoy al presidente de la Comisión dictaminadora del Congreso el informe escrito emitido por la ponencia que se nombró para que estudiase el proyecto de concesión de zonas neutrales.

Un artista en la guitarra

El joven y notable concertista de guitarra D. Regino Sáinz de la Maza dió anteaayer tarde una audición musical en el Círculo de Bellas Artes.

El selecto auditorio ovacionó al joven artista, que ejecutó de un modo maravilloso obras de Tarrega, Beethoven, Mozart, Schumann, etc., etc., siendo también muy felicitado por los maestros Bretón y Serrano, que alentaron al Sr. Sáinz de la Maza a continuar en el difícilísimo manejo de tan delicado instrumento.

ESTADO DEL TIEMPO

Reina buen tiempo en toda España, de excelente temple, cielo claro y ambiente tranquilo.

El barómetro sostiene en alza con firmeza. Persiste la marejada en el Cantábrico.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalupe, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Huesca, Pamplona, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones and values. Includes Presión (Máxima 744 milis, Mínima 718 (3 t)), Viento (Dirección, ESE; Recorrido, 103 x; Máxima al sol, 19), Temperatura (Mínima, 1; Máxima, 10), Humedad relativa (Mínima, 69).

DE MUSICA.

CONCIERTOS POPULARES

De las poquísimas veces en que la verdad refranera sufre desmayo, una será con motivo de los conciertos populares que, organizados por el Círculo de Bellas Artes, prepara la ilustre Orquesta Sinfónica de Madrid.

«Nunca segundas partes...» Pero ya verán ustedes cómo esta segunda parte de la magnífica obra de cultura popular que organiza la sección de Música del expresado Círculo resulta tan óptima, cuando menos, como lo fué la primera.

En esta serie de conciertos, que se celebrarán en los días 22 y 29 del corriente y el 5 del próximo febrero, bajo la autorizada batuta del maestro Bretón, se darán a conocer a los aficionados madrileños cuatro obras nuevas, las cuatro de autores españoles y que fueron premiadas en concursos abiertos por el Círculo de Bellas Artes. ¡Ah! Y los precios los mismos que los de los conciertos anteriores.

Es decir, buena música por muy poco dinero, ó lo que es lo mismo: «Miel sobre hojuelas».

El Instituto de Medicina Legal de Madrid

No es necesaria en el momento la demostración de la importancia adquirida por la Medicina legal en estos últimos años. Nos bastaría, entre otras cosas, nombrar varias de sus ramas nuevas: la Antropología criminal, la Policía técnica y la Medicina de los accidentes del trabajo. Contrastan estos progresos de la ciencia con el abandono en que se encuentra su enseñanza universitaria en la mayor parte de los países, y la defectuosa organización del Cuerpo de médicos forenses. Por ejemplo, en Alemania los profesores de Medicina legal no pueden llegar a la categoría universitaria que los de otras disciplinas. En la mayor parte de los países, los médicos forenses no sufren examen alguno que les conceda autoridad científica. («Physicatexamen» de los alemanes.)

Y si nos referimos más especialmente a España, tampoco entre nosotros los médicos forenses sufren estos exámenes, y la Medicina legal está también bastante abandonada en nuestras Universidades. La enseñanza es más bien teórica que práctica. Es verdad que a los profesores de Medicina legal no se les concede todos los medios necesarios para una enseñanza un poco completa. Por otra parte, el profesorado sabrá si hace todo lo posible por mejorar esta enseñanza. Los profesores de Medicina legal solemos ser poco exigentes, y en los exámenes de licenciatura se olvida en las preguntas la Medicina legal.

Para el mejoramiento de la enseñanza, para la investigación científica y para el estudio de las medidas que puedan también hacer más útil la intervención del médico en los Tribunales de Justicia, un ministro, Bugallán, con real orden de 31 de diciembre de 1914, crea en España el primer Instituto de Medicina legal, anejo a la Facultad de Medicina de Madrid.

Nosotros registramos con alegría la fundación del primer Instituto Universitario. La dirección ha sido concedida al profesor Maestre, y es la primera vez también que el legislador pone en manos de un maestro el nombramiento del personal auxiliar.

Anotamos también la creación de este Instituto como un triunfo de Maestre y de todos sus colaboradores y auxiliares. Abrigamos la esperanza de que será uno de los primeros de Europa, pues los Gobiernos extranjeros tienen en un abandono lamentable la enseñanza de la Medicina legal.

Nuestro amigo el profesor Strassmann explica en Berlín, en una cátedra que no es digna de su alta autoridad científica. Lo mismo le sucede a Corin en Lieja, a Kolisko en Viena, y a tantos otros.

El Instituto de Medicina legal de Madrid cuenta, en número, con un personal auxiliar como no tiene ningún otro del Extranjero. Su origen comienza siendo puramente universitario (enseñanza e investigación científica). La Morgue de París comenzó siendo una instalación puramente administrativa y judicial. La de Berlín, el Leichenschauhaus, fué concebido para servir a los fines de la administración judicial y de la enseñanza medicolegal. Tal vez lleve en esto ventaja nuestro Instituto.

El profesor Maestre ha llevado a su lado nombres prestigiosos: Alonso Martínez, Hernando, Marañón, Lafora, Fernández Sanz, Segarra, Fuentes, Palancar, Pascual, Varillas, Ferrán, Aznar, Lamas, Gal, Hueto, Lavilla y otros muchos.

Han sido instituidas varias Secciones: Medicina legal y Policía técnica, Neurología y Psiquiatría, Psicología normal y patológica, Farmacodinamia y Toxicología, autopsias medicolegales.

Por el momento, el Instituto de Medicina legal extenderá su acción:

- 1.º Enseñanza de la Medicina legal, envenenamientos y enfermedades mentales, a los alumnos de la Facultad de Medicina.
2.º Cursos de Medicina legal para el mejoramiento de la cultura de los médicos forenses. La mayor parte de nuestros médicos forenses han adquirido una experiencia respetable a costa de prolongados estudios; pero, a pesar de esto, no piden otra cosa que seguirse instruyendo.
3.º Enseñanza de la Medicina legal y psiquiatría a los médicos de prisiones, casas de corrección, manicomios, etc.
4.º Enseñanza de la Medicina legal, de la Antropología y Psicología criminal, y de la técnica policial a todos los que intervienen en las instrucciones judiciales (médicos, jueces, funcionarios de la Policía).
5.º Enseñanza de la Medicina legal en las Facultades de Derecho. Ya en Alemania y Austria Hungría se dan cursos (asistencia voluntaria) de Medicina legal en las Facultades de Derecho. Otras tentativas aisladas se han hecho en París, Bruselas y Turin.

Finalmente, expongamos un último deseo: que la confianza que Maestre ha depositado en sus colaboradores se traduzca muy pronto por evidentes progresos de la Medicina legal en España.

DOCTORES A. LECHA-MARZO y A. PIGA Profesores de Medicina legal.

ATENEOS DE MADRID

Hoy viernes, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar una velada en homenaje a los compositores españoles Manuel de Falla y Joaquín Turina.

La insigne artista Luisa Vela prestará en esta velada su concurso en unión de los citados artistas.

El presidente de la Sección, D. Miguel Salvador, pronunciará un discurso ofrendando al país.

Para evitar reclamaciones enojosas, se recuerda que a los conciertos y veladas del Ateneo sólo pueden asistir, además de los socios, las señoras invitadas por la Junta de gobierno. En la Secretaría se expenden siempre tarjetas de entrada por quince días, al precio de 7.50 pesetas.

LOS TEATROS

«LOS VECINOS»

Comedia.—Los vecinos es un paso de comedia. Un cuadrillo de costumbres madrileñas...

En la obra hay algunos chistes ingeniosos y mucha de esa gracia fina que tanto abunda en las obras de Paso y Abati.

La Srta. Riquelme y el Sr. Romea, a cuyo cargo corrian los dos principales papeles, se distinguieron en la representación como ellos saben hacerlo, cosechando al final muchos y merecidos aplausos.

En la obra hay algunos chistes ingeniosos y mucha de esa gracia fina que tanto abunda en las obras de Paso y Abati.

La Srta. Riquelme y el Sr. Romea, a cuyo cargo corrian los dos principales papeles, se distinguieron en la representación como ellos saben hacerlo, cosechando al final muchos y merecidos aplausos.

Continúan todas las noches, con extraordinario éxito de risa, las representaciones del disparate en tres actos, de José Alba, titulado A. S., y Pastora Imperio, que se ve obligada, por el aplauso del público, a repetir los números de su escogido repertorio.

Zarzuela.—A reiteradas instancias del público se darán aún, en este teatro, un corto número de representaciones de la genial obra del maestro Vives Maruxa.

Hoy, pues, a las seis de la tarde, se cantará la ya popular obra, por el eminente baritono Sr. Parera, que en la interpretación del Pablo ha obtenido uno de los triunfos más grandes y legítimos.

Anteayer visitó el alcalde la escuela de cerámica artística instalada en los pabellones municipales de Vallehermoso, encontrando todo con tal perfección, que felicitó calurosamente al director de la misma, proponiéndose en breve mejorar las condiciones de la escuela, trasladándola al local de la llamada «Tinaja», en el Parque del Oeste.

El Sr. Prast ha dispuesto que se cumpla lo que para estos hallazgos determina el artículo 615 del Código civil.

El día 20 del corriente se reunirá el Tribunal designado para juzgar los ejercicios de los aspirantes a las plazas de veterinarios sanitarios super-numerarios.

Los aspirantes deberán concurrir el referido día, a las once de la mañana, a la Escuela de Veterinaria, donde han de verificarse dichos ejercicios.

El Ayuntamiento, en 7 de abril de 1911, acordó, a propuesta de la Comisión de Policía urbana, anunciar concurso público, por término de treinta días, para la presentación de modelos de aparatos avisadores de velocidades de automóviles.

Antes de anunciarse dicho concurso, el Real Automóvil Club presentó recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento, recurso que fué desestimado por el gobernador, y en su vista, el Real Automóvil Club formuló recurso contencioso-administrativo contra la citada providencia gubernativa ante el Tribunal Provincial.

El Tribunal, para resolver, y en virtud de lo que dispone la ley de lo Contencioso, solicitó que se le remitiera el expediente incoado al efecto, y en 16 de enero de 1912, la Alcaldía presidencia lo remitió al referido Tribunal, donde actualmente se halla.

Ayer tarde, y bajo la presidencia del alcalde, se ha verificado un reparto de juguetes a los niños del Grupo escolar de Ruiz Jiménez, en la Guindalera.

Una Comisión numerosísima del gremio de carnes ha visitado al alcalde para solicitar su cooperación cerca del Gobierno con objeto de evitar la exportación abusiva que se hace de carne para los países en guerra, y al mismo tiempo advertirle de la conducta que el gremio seguiría de mítines y explicación de su actitud en contra de la subida de precio, cosa que el gremio no desea, para no perjudicar los intereses del público, que tendría que ser el que sufriese las consecuencias.

El teniente alcalde de Palacio, Sr. Díaz Agero, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Carrera de veteranos.

Se ha celebrado en Barcelona una carrera de veteranos, organizada por el Sport Ciclista Catalá.

Los corredores partieron del Salón de San Juan a un tren algo duro. Al llegar a la Riera de Horta toma la cabeza Borrás, seguido de Uriach, Perulla y Parladé.

En el viraje de Premiá firma primero Uriach, al mismo tiempo que Borrás lo hacía en Vilasar.

El orden de llegada al Salón de San Juan fué como sigue: 1.º José Uriach, en 2 horas y 7 minutos.

2.º Otilio Borrás, en 2 h. y 10 m. 3.º Juan Parladé, en 2 h. y 17 m. 4.º José Oriol, en 2 h. y 23 m.

5.º Pedro Pujol, en 2 h. y 23 m. 2/5. 6.º Ramón Perulla, en 2 h. y 26 m.

7.º José Jones, en 2 h. y 38 m. 8.º Valentín Castellón, en 3 h. y 41 m.

9.º Enrique Funtá, en 3 h. y 21 m. Clasificación por categorías: Primera categoría, 40 kilómetros: Barcelona-Premiá-Barcelona.

1.º Uriach. 2.º Pujol. 3.º Perulla. 4.º Jones. Segunda categoría, 50 kilómetros: Barcelona-Vilasar-Barcelona.

1.º Borrás. 2.º Parladé. 3.º Oriol. 4.º Castellón. 5.º Funtá.

MOTO CICLISMO

Moto Club Deportivo Barcelona.

El Moto Club Deportivo Barcelona ha acordado el siguiente programa de las pruebas que se propone celebrar en la siguiente temporada:

24 enero.—Kilómetro lanzado. 28 febrero.—Excursión colectiva (Pick-Nick).

21 marzo.—Prueba en cuesta en el Bruch. 25 abril.—Prueba de regularidad. 13 mayo.—Carrera de velocidad.

20 junio.—Copa Moto Club Deportivo Barcelona. Campeonato del Club.

PEDESTRISMO

Athletic S. C.

En el Parque de Barcelona se han corrido las pruebas pedestres organizadas por el Athletic S. C. de la Casa de Familia, con los siguientes resultados:

Carrera 80 metros.—Primero, Barrachina, 10 segundos 3/5. Segundo, Juani. Tercero, García.

Carrera 400 metros.—Primero, Gil, 55 segundos 1/5. Segundo, Juan. Tercero, García.

Carrera 1.500 metros.—Primero, Mestres, 4 minutos, 34 segundos 1/5. Segundo, García. Tercero, Peira.

Carrera 5.000 metros.—Primero, Fortuny, 18 m., 28 s. Segundo, Busquets.

Carrera 10.000 metros.—Primero, Deix, 39 m., 33 s. Segundo, Devesa.

NAUTICA

Copas Cardona y Wertheim.

En Barcelona se corrieron las regatas a vela para la Copa Cardona y Copa Wertheim, segunda prueba.

Para la primera se inscribieron varios baidros, llegando en primer lugar, tras ferida regata, la Dragoneira, propiedad de don Rafael Morató y Sanesteve, patronada por D. Juan Camps, en 26 minutos y 54 segundos.

Para la Copa Wertheim se alinearon seis embarcaciones, que se clasificaron de este modo: 1.º Orión, de D. José Pérez Valumonde, en una hora, 23 minutos y 43 segundos, tiempo compensado.

2.º Ena, del Sr. Morató, patronada por el Sr. Amat, en 1 h., 25 m. y 48 s. 3.º Asphodel, de D. Enrique Ferrer, patronada por el Sr. Espiell, en 1 h., 26 m. y 17 s.

4.º Ise II, del Sr. Wertheim, patronada por el Sr. Millieri, en 1 h., 26 m. y 39 s. 5.º Apache, de los Sres. La Riba y Raich, patronada por ellos mismos, en 1 h., 27 m. y 20 s.

Con motivo del fuerte viento reinante, fué poco el público que presenció las pruebas; pero para los concursantes el día fué espléndido.

Copa Ferrer.

Frente al Real Club Marítimo, de Barcelona, se ha corrido la prueba final de la regata Copa Ferrer, tomando parte en la misma las tres tripulaciones inscritas. Al igual que las anteriores, el recorrido era de 2.000 metros en línea recta.

Venció el *Barcino II*, tripulado por los señores Queralt, Marill, Rodés y Clarós, timonel Santamaría, que fueron declarados vencedores, adjudicándoseles las Copas donadas por D. Enrique Ferrer, secretario del Club.

SUCESOS DEL DIA

Muerte repentina.

En la carretera de Extremadura, núm. 44, segundo, falleció repentinamente José Berrocal Royo, de setenta años.

El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Grave caída.

La anciana de setenta y siete años Engracia Lena se cayó en su domicilio, Cabestros, 9.

Conducida a la Casa de Socorro de la Inclusa, los facultativos de guardia le apreciaron la fractura del radio izquierdo, que calificaron de grave.

La afición al toreo.

En la estación del Mediodía, cuando Ma-

nuel Fernández Torres, de diez y siete años, se disponía a embarcar en el correo de Andalucía, que le conduciría a Lucena, su pueblo natal, fué detenido a petición de su amo, dueño de una tienda de máquinas de escribir, porque, aunque parece que iba solo, se llevaba 200 pesetas del denunciante.

El muchacho, que es un aficionado al toreo, cogió esas pesetas, se compró un traje y un gabán en el Rastro, y un magnífico capote de torear, con el que pensaba epatar a los futuros fenómenos en las capeas.

Se le condujo a la Comisaría, ocupándosele unos diez duros que le habían sobrado de sus compras.

Atropello.

La niña de tres años Francisca Pérez Camacho fué atropellada en la calle de Antonio López por un carro.

Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

¿Quién va ahí?

Ya de madrugada escaló el balcón de la casa número 5 de la calle de Fúcar un sujeto apodado el Cecilio, con objeto de poder robar unas piezas de ropa blanca.

El inquilino del piso y dueño de la ropa, al advertir una sombra en el balcón, abrió los cristales y se asomó, preguntando: —¿Quién va ahí?

El ladrón, azorado, se arrojó precipitadamente a la calle, dando un salto gimnástico que en cualquier circo le hubiera valido una ovación.

Pero aquí no le sirvió más que para caer en brazos de un transeunte, que, en lugar de recibirle amorosamente, le agarró y entregó a la pareja de Seguridad.

El detenido se llama Cecilio Lobo; pero por la manera de saltar más bien que lobo parece una pulga.

Ingresó en la cárcel.

Con el tiempo todo desmerece.

Antonio Picazo ha denunciado en el Juzgado de guardia al camarero P. P., que presta sus servicios en un café de los altos de la calle de Alcalá, y a quien dice que días atrás entregó una capa nueva para que se la guardara y al ir a recogerla le entregó una capa vieja que era una vergüenza.

Choque de carros y cristal roto.

En la calle de la Magdalena chocaron ayer mañana los carros de la matrícula de Madrid, 1.517, guiado por Nicanor Sánchez Bargueño, y 1.738, conducido por Félix Cebera Vázquez.

Al choque, uno de los vehículos se desvió y alcanzó al transeunte Clemente Santos Fernández, quien, lanzado violentamente sobre el escaparate de la tienda número 26, de don León Revuelta, metió la cabeza por el cristal, haciéndolo cisco, y produciéndose el herido de pronóstico reservado.

El paciente fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Ambos vehículos sufrieron desperfectos. Sus conductores fueron llevados al Juzgado.

Agresión.

Anoche, al salir de un café de la calle de Alcalá, fué agredido por varios individuos, que se dieron a la fuga, un colaborador de un semanario, que firma con el seudónimo Julio Romano.

Los agresores le causaron lesiones, por fortuna leves.

Robo de una bicicleta.

Don Rafael Oructa, en representación del señor marqués de Amboage, denunció que de los sótanos de la casa núm. 10 de la calle de Alfonso XII habían sustraído la pasada noche dos bicicletas propiedad del marqués.

Los cuacos no han sido detenidos.

Amenazas de muerte.

La sirvienta Adela Martín Benito, de veintitrés años, denunció a su ex novio Manuel Vaquerin, que la ha amenazado de muerte.

Pelotari lesionado.

El pelotari Alejandro Perea, lesionado con la pelota, casualmente, a su hermano, con quien jugaba en el Frontón Central.

Resultó con una herida en el pie izquierdo.

Cobrador que desaparece.

Don José Blanco Toral, dueño de un establecimiento de la calle de Tudescos, núm. 3, denunció a uno de sus cobradores, que ha desaparecido con el importe de unas facturas que había hecho efectivas.

BIBLIOGRAFIA

La raza hebrea, por Jacob S. Levy. Jacob S. Levy, el culto literato sefardita director de Kol Israel, de Tángier, el primer periódico fundado para fomentar la unión espiritual y las relaciones económicas entre españoles e israelitas de origen español, ha publicado un interesante libro, titulado La raza hebrea, en el que recoge con acierto y expone con cálido entusiasmo algunos de los aspectos de la campaña iniciada en 1904 por el doctor Pulido, y secundada y sostenida desde entonces con admirable continuidad por nuestro compañero Casinos-Assens.

En su interesante libro estudia Levy los problemas que, como consecuencia de esa campaña, se han planteado y los distintos criterios que se han enunciado en el magno asunto de la reincorporación a nuestra vida nacional de los israelitas españoles, entre ellos el de un retorno colectivo a España de esos seculares desterrados, hermosa y romántica idea, que tendría la belleza de una apoteosis de Friso, pero que, como pensamiento político, carece de base firme en la realidad.

Una parte muy simpática del libro es aquella en que el autor recoge algunos de los ecos que el verbo de los escritores españoles filosemitas despertó en el Extranjero, citando a este propósito un interesante artículo de The Daily Telegraph en que el gran diario londinense exponía, no ha mucho, bajo el título «Back to Spain», la posibilidad de que España volviese a ser un hogar para los israelitas de abolengo hispánico.

Jacob S. Levy ha dedicado una parte de su libro a lo que pudiéramos llamar encuesta sobre el movimiento filosemita en España, y en

la cual reproduce cartas muy entusiastas y efusivas de valiosos escritores.

El libro de Jacob S. Levy tiene un valor único, por expresar el sentir genuino de un verdadero sefardita, amante de España, de su lengua y de su heroico corazón nacional, sobre estos asuntos en que hasta ahora predominaba, con excesiva cargazón, la bibliografía española.

A la intensa labor de españolismo que Jacob S. Levy realiza en Tángier como director de Kol Israel y como presidente del Comité sefardita independiente, como español, en suma, que voluntariamente ha adoptado nuestra nacionalidad, viene a sumarse ahora este libro, que será perenne testimonio de su amor a España.—R.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, y a las ocho se manifestará a S. D. M. a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con orfion, preces y procesión de reserva. La misa y oficio son de San Pablo, primer emiliano, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (función especial a precios especiales). Una mujer.

ESPAÑOL.—10, El místico. COMEDIA.—10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

LARA.—6 (doble especial), Las cacaúas (dos actos) y 10,15 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.

ZARZUELA.—6 (triple a precios de doble), Maruxa y El Príncipe bohemio.—10,15 (sencillo), Molinos de viento (Sagi-Barba).—11,30 (sencillo), Una mujer indecisa (Luisa Vela y Sagi-Barba).

APOLO.—6 (doble), ¡Te la debo, Santa Rita!, La Argentinilla en su repertorio ó El cavallero di Narunkestunberg.—10,15 (doble), La tabla de salvación, La Argentinilla en su repertorio y Aventuras de Max y Mino ó ¡Qué tonfos son los sabios!

PRINCE.—5,30, La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin).—9,45, La diadema de la Princesa (hazañas de Arsenio Lupin) (éxito grandioso).

COMICO.—9,30 (sencillo), Mi amiga (tres actos).—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6, Las pecadoras.—10,30, La suerte de Saúl.—10,30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El siglo de oro.—7,15, El querer de una gitana. 9,15, El cofrade Matías.—10,15, El Club de la Alegría (reestreno).—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, La Sullana y Rosarito Pacheco.—7, El soldado de cuota y Rosarito Pacheco.—10,15 (estreno), La alegría de la casa.—11,45, La Sullana.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15, El mentir de los viejos.—6,15, Raffles (especial).—9,30, El rey de la casa.—10,30, La familia Pont-Biquet (especial).

PRINCE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castanios, 6).—Cinema de moda.—A las 6, Cabiria (popular).—A las 10, Cabiria (popular).—Butaca, 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos magníficos y extraordinarios: La novia de Jorge Smith (aventuras policíacas), Ave María, ¡Viva el Rey! (últimos días), lódas exclusivas, y otras.—Paicos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—El secreto del preso número 555.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito colosal: El secreto del preso número 555.—Estreno de Las últimas rosas.

AVISOS UTILES

Pruebe usted EL CHARRO Diploma de honor a la manzanilla aromática Londres, 1914.

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes text: HARINA LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Also features a portrait of Doña Josefina Espín y Pérez.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Pastillas Alemanas

DEL PROFESOR SWANTNER DE BERLIN

La última palabra de la ciencia la constituyen las maravillosas **quios y Pulmones**, haciéndoles expectorar grandemente y cicatrizar sus úlceras, evitando la infección tuberculosa, así como para hacer cesar la terrible **disona** al momento.

Son el preservativo infalible de catarros y pulmonías, y para sus convalecencias el medicamento ideal. Rotundamente **pedid**, si queréis curaros, **PASTILLAS ALEMANAS** Venta en Madrid: Martín y Durán, Pérez Martín y C.^a, Alcalá, 7, y Dr. Gayoso, Arenal, 2 y farmes., y Zaragoza, Sres. Rived y Chóliz.

PASTILLAS ALEMANAS

para calmar en seguida la **TOS** más rebelde; para descongestionar **Bron-**

que para hacer cesar la terrible **disona** al momento. Son el preservativo infalible de catarros y pulmonías, y para sus convalecencias el medicamento ideal. Rotundamente **pedid**, si queréis curaros, **PASTILLAS ALEMANAS** Venta en Madrid: Martín y Durán, Pérez Martín y C.^a, Alcalá, 7, y Dr. Gayoso, Arenal, 2 y farmes., y Zaragoza, Sres. Rived y Chóliz.

TEATRO PRÍNCIPE ALFONSO

La incomparable película

CABIRIA

podrá admirarse desde

El jueves 14, á precios populares... **BUTACA, 0,50. ENTRADA GENERAL, 0,30**
Ultimos días de esta maravilla cinematográfica.

El remedio más rápido para curar los catarros, tonos y alonía es las **Pastillas Crespo**
Uná ó dos pastillas, tomadas muy despacio, modifican y hacen desaparecer los orígenes del mal.
EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA, PESETAS 1,50 CAJA

ESTUDIANTES DE DERECHO
En la Secretaría del Centro de Consultas Jurídicas y Estudios de la Carrera de Derecho (Argensola, 15. Bajío, derecha) queda abierta la matrícula para el grupo especial de los Ingresados en enero. — HONORARIOS REDUCIDOS.

UNA SEÑORA
ofrece comunicar gratuitamente á todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estomago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos prescritos, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, para ser humanoitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente por escrito á doña Carmeu F. Garcia, Arban, 24, Barcelona.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte
El día 21 del actual, á las diez de la mañana, se verificará en el local designado en la estación del Norte para equipajes de llegada, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran vinos, licores, comestibles, tejidos, alparzacas, ferreteria, hierro, acero, material eléctrico, papel y sobres, papel pintado, libros, ropa, vasos de cristal, efectos religiosos, armas, maquinaria agrícola, jugueteo, quincalla, pantallas, corambres, perfumeria, farmacia, calzado, curtidors, corsets y otros muchos artículos. Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 15, 16 y 17 del corriente, de ocho á trece, en el almacén de subasta situado en la estación del Paseo Imperial.

PRIMER ANIVERSARIO
EL REINO SEÑOR
D. Camilo García de Polavieja y del Castillo Negro
Marqués de Polavieja, capitán general de Ejército, ayudante honorario de S. M. el Rey, jefe del cuarto militar de S. M. el Rey y de S. M. la Reina doña María Cristina, general en jefe del Ejército de Filipinas y jefe de operaciones del de Cuba, gobernador general de Cuba y Filipinas, conserjero regio de la Cruz Roja Española, embajador extraordinario en México, senador vitalicio, académico de número de la Real Academia Española, grandes cruces laureada de San Fernando, caballero del collar de Carlos III, San Hermenegildo, Isabel la Católica, Mérito Militar rojo, caballero del Orden Teutónico de Austria-Hungría, Collar de Santiago de Portugal, Corona de Italia, San Benito de Avis, Danilo de Montenegro, Arzobispo Blanco de Serbia, del Mérito de Méjico, Chile, etc., etc.
FALLECIO EL DÍA 15 DE ENERO DE 1914
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, hijos, hija política, nietos, hermanos políticos, tios políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos asistan al funeral aniversario que por su eterno descanso se celebrará el día 15, á las once de la mañana, en la iglesia de los Luises (Zorrilla, 1).
Todas las misas que se celebran en las iglesias de Santa Maria (calle del Sacramento), Sagrado Corazón (calle de la Flor), San Luis (calle de la Montera), Asilo del Sagrado Corazón (calle de Lagasca), los Luises (calle de Zorrilla), en Valencia en la iglesia de los Desamparados y en el cementerio de Santa Maria, se aplicarán en sufragio del alma del finado.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio Apostólico de Su Santidad, los Excmos. é ilustrísimos Cardenales-Arzbispos y Obispos de España conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (6)

JONAS



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE**.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son **de verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.^a—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

Para Obtener un Pecho Hermoso

Todos saben que la opulencia de las formas y especialmente la de los pechos, es muy apreciada por los pueblos Orientales y que sus mujeres son maestras en el arte de procurarse este encanto tan codiciado, que la Naturaleza no siempre concede con abundancia.

No es solamente en Oriente sin embargo, que un pecho armonioso es considerado como el mejor adorno de la belleza mujeril, y todas las mujeres del mundo justamente codician este encanto que constituye para ellas una de las mejores seducciones y una ventaja en la vida.

Hablando de un pecho hermoso queremos decir un pecho de líneas armoniosas, bien desarrollado y duro.

Para adquirir esta belleza seductora las mujeres iniciadas emplean las **Pilules Orientales** que en dos meses desarrollan los pechos y devuelven su dureza y sus proporciones de antaño á los que estaban flacos y que caían en consecuencia de enfermedades ó de mucho cansancio padecidos. Las **Pilules Orientales** desarrollan los pechos sin engordar el talle y convienen pues á las muchachas como á las mujeres adultas.

Su acción benéfica produce efectos duraderos. Las **Pilules Orientales** están aprobadas y recetadas por los médicos de todos los países y nunca son dañosa para la salud.

El tratamiento es muy fácil y puede ser seguido aun en secreto.

Un frasco con instrucciones se remite por correo enviado 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Cebrian y C.^a, Lauria, 25, Barcelona.

De venta en **Madrid**: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y en **Barcelona**, Farmacia Oliver, Hospital 2.

20.000 duros doy con hipoteca. Lo ofrezco por letra á propietarios, comerciantes y con garantía que me conyunga. Compro nuda-propiedades, resguardos Banco. Sr. Belmont.—12, L. Velez Guevara, 12, pral. de 6 á 9.

LIQUIDACION
LA FABRICA DE ROPA BLANCA «LA CANASTILLA», REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO. — IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO.—BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y OTRAS ARTICULOS MAS.
FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

ALMORRANAS
SE CURAN CON LA POMADA «BUR-BAY», Tubo, 2 pesetas. De venta: Madrid: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.—Zaragoza: Rived y Chóliz. Barcelona: Dr. Andreu.

Compraventa y administración de fincas **HIPOTECAS**
COLOCACION DE CAPITALES
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4242

ANEMIA DEBILIDAD VERDADERO HIERRO QUEVENNE
El más activo y económico, el único infalible.—Elixir Verdadero, 14, P. Saint-Arnt, París.

D. Alvaro Rosell y Torres
ARQUITECTO-CONSERVADOR DEL TEATRO REAL
HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE ENERO DE 1915 á los 71 años de edad.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su esposa, doña Concepción Lon; sus hijos, doña Maria y D. José; hermana, doña Germana Rosell (viuda de Martínez); hermano político, D. José Lon y Albareda; sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 15 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Carlos III, 2 (Teatro Real), al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.
El duelo se despista en el cementerio. No se reparten esquelas.

MAQUINAS DE OCASION
Compra, venta y composuras. Garantía dos años. **CARMEN, 23.**
Antes en las calles del Carmen.

DINERO
En hipotecas, al comercio y propietarios. Compro nuda propiedades. Torrecilla del Leat, 22, principal. Señor Ganzo. De cinco á ocho.
Se cede local en Circulo importante á Sociedad seria y legalmente constituida.—Detalles: Factor, 16, 2.^o Señor Camero.

¿Queréis casaros
ventajosamente? Escribid á La Actividad, Apartado Correo 682, Madrid. Hay muchas señoras y viudas con capitales de 2000 á 150000 duros, que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

IMPOTENCIA
operaciones, píldoras especiales (antigua, reciente, edad ó avanzada), se curan muy bien y pronto con los **SELLUS-PARIS** (píldoras) (Farm. Pons, 4, Triana).
Informes, consulta personal—escribid, dirigid al Sr. Dr. J. M. de la Cruz, 12, calle de San Juan, Madrid.

CAMAS DORADAS
1.^o Casa-PINILLOS Espez y Mirra, 5.
Partos: Josefina Lopez. Hospedaje embarazadas, Consulta. Uts. adelantos. Per, 19

Chantreux-encanicien, es-
Cagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche empl.—Escrib J. M.—Lista Correo. Madrid.

PAGO como nadie alhajas, objetos de plata, abanicos y toda clase de antigüedades. **EUREGARAY, NUMERO 18.**
Trajes y abrigos, ricos y costados y plazo de un año. Corredora, 45, Rianza (único)

Anuncios
MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.)
Madrid, Teléfono 517.
Taritas gratis se dan y envían á quien las pide y esquelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la **SOCIEDAD GENERAL** de anuncios.

Tengo muchas Registradoras de ocasión desde 200 Pts. á plazos Preciados-11.
Agricultores.
POZOS ARTESIANOS Molinos á viento, Bombas, Norias y Tuberias, Aparato patentado. Investigador de aguas subterráneas. Pídanse catálogos: J. Figueroa, Alcalá, 20.—Madrid.
El 25 del actual, á las 9 de la mañana, serán subastadas las operaciones vencidas de marzo de 1914, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensiones de meses anteriores, en la Casa de préstamos, Montera, 12, estando expuestos los lotes el 15, de 9 á 10.
EL DETECTIVE
internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.^o Madrid.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 26
Arregladores. Cabestreros, 5

TRABAJO DE ESCRITURA
4 PESETAS DIARIAS: Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles, en un facilísimo trabajo de escritura.
Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos é inventos modernos, nunca vistos en Europa.
Pídanse detalles, escribiendo á los **ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES**, Lisboa (Portugal).

DINERO
Producen 8 ptas. diarias más máqs. hacer medias, calcetines C. gratis. Velasco, S. Onofre, 3

NEGOCIO
formal, seguro y de gran renta mensual, se ofrece á todo el que disponga de algún capital. **Casa única en la forma de operar. Informes gratis.** Santiago, 1, 2.^o; de 4 á 5.

PELETERIA DEL CARMEN
Echarpes, manguitas, capas, abrigos piel, 125 ptas. Precios económicos. 14, Carmen, 14.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

SOMBREROS para señoras y niños, á pesar de ser fuera de temporada presentamos novedades, sobre todo en terciopelo; precios reducidos.—Adornos para sombreros, flores. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

IX ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA DOLORES MENDIETA Y LANDA DE PEÑA
FALLECIO EL DÍA 15 DE ENERO DE 1906
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, D. Enrique de la Peña y Huerta; doña Dolores Ortiz y Coll, demás familia y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
Todas las misas que se celebran el día 15 del corriente, en la parroquia de San Ginés y en la capilla del Santísimo Cristo, de la misma; el 16 en las Descalzas Reales; el 17 en los Servitas, y el 19 en el Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), y el manifiesto el día 18 en esta última iglesia, serán aplicados por el alma de dicha excelentísima señora finada.
El Rvmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Emms. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Valladolid y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona, Vitoria, Segovia, Avila y Astorga se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (7)